





# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



www.lagatar.in

सोमवार 29 अप्रैल 2024 बैशाख कृष्ण पक्ष 06, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 5 • वर्ष : 2, अंक : 21

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

## पर्यावरण संरक्षण की मुहिम : कतरी नदी के अस्तित्व पर आखिरी कील ठोक रहे ईट भट्टा संचालक, इन्हें रोकनेवाला कोई नहीं कतरी नदी की छाती पर धधक रहे अवैध ईट भट्टे, नदी के अस्तित्व पर संकट

राम कुमार पांडेय। कतरास

नियम-कानून को ठेगे पर रख कर अवैध ईट भट्टा का संचालन करनेवाले जमीन और पेड़ पौधों को तो नष्ट कर ही रहे हैं, लेकिन कोयलांचल की धरोहर मानी जानेवाली कतरी नदी को भी इन मनबदु कारोबारियों ने खत्म करने में कोई कसर नहीं छोड़ी है। रामकनली ओपी इलाके के लाल चौक स्थित कतरी नदी के सीने पर ही अवैध ईट भट्टे बेखौफ धधक रहे हैं। यहां इन्हें रोकने वाला कोई नहीं है। वन विभाग, जिला प्रशासन, पुलिस, पर्यावरण विभाग और प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड सभी संस्थाएं कारगर उपाय करने में अक्षम साबित हो रही हैं। हालांकि, उपायुक्त के निर्देश पर खनन विभाग ने दो ट्रैक्टर व एक जेसीबी को पकड़ने का काम कर उम्मीदों को जिंदा रखा है।



कभी कतरी नदी से मिलता था पीने का पानी

नदी किनारे ईट भट्टों का संचालन में कम खर्चीला कतरास इलाके में कतरी नदी के ठीक बगल में ही कई ईट भट्टों का संचालन किया जा रहा है। न सिर्फ नदी के बगल से मिट्टी ली जाती है, बल्कि पानी आदि का भी जुगाड़ कतरी नदी से ही पूरा हो जाता है। इस वजह से नदी किनारे भट्टों का संचालन कर्म खर्चीला होता है। बता दें कि नदी के आसपास के इलाके की मिट्टी भी ईट के लिए बेहतर मानी जाती है। इस कारण यहां के ईट भट्टों में पकाई गयी ईंटों का बड़ा कारोबार होता है और बाजार में डिमांड भी ज्यादा होती है।

माफिया के दोहन से संकीर्ण होने लगी है कतरी नदी की धार अवैध भट्टा संचालकों को कतरी नदी के किनारे मुफ्त में जमीन, पानी, मिट्टी सारी व्यवस्थाएं आसानी से उपलब्ध हो जाती हैं। सिर्फ पुलिस की जंग बंद कर रहे नदी किनारे हैं। इन अवैध कारोबारियों के लिए ये नदी मुनाफा का सोदा है। चिंता बात यह है कि इस नदी का अस्तित्व खतरे का निशान को पार कर चुका है। नदी की धार अब संकीर्ण हो चुकी है। कहीं-कहीं तो नाले में तब्दील हो गई है। ऐसे में ये भट्टा संचालक नदी की पानी का उपयोग कर नदी की तालुब में आखिरी कील ठोकने का काम कर रहे हैं।

नदी को संरक्षित करने की दिशा में प्रशासन के सारे दावे खोखले कतरास शहर का नामकरण कतरी नदी के नाम पर ही हुआ है। कभी अपने कलकल बहते पानी से लोगों की प्यास बुझाने वाली कतरी नदी आज अधिकारियों की उदासीनता और अवैध ईट भट्टा कारोबारियों की मनबदु प्रवृत्ति का शिकार हो रही है। नदी की वर्तमान हालत चीख-चीखकर यह बात रही है कि नदी को बचाने व संरक्षित करने की दिशा में शासन-प्रशासन के सारे दावे खोखले रहे हैं। अब ईट के अवैध कारोबारी धीरे-धीरे नदी को नेस्तनाबूद कर रहे हैं।

## लीकेज पाइप बन चुकी है झरिया के लाखों की आबादी की जीवनरेखा ... वरना रेगिस्तान सा होता अहसास

राजजीत कुमार सिंह। धनबाद

संयुक्त बिहार के जमाने से ही सूबे के समृद्ध शहरों में झरिया का नाम भी शामिल था। इस क्षेत्र को कोल कैपिटल, माफिया सिटी, आग की धरती समेत कई नाम समय-समय पर मिलते रहे हैं। राजनीतिक समृद्धता भी यहां खासी गहरी रही है। इसके बावजूद यहां के बाशिंदे आज भी परेशान हैं। यकीन नहीं होगा कि कोयला राजधानी झरिया में लाखों की आबादी को आज भी पानी मुश्किल से नसीब होता है। सुबह उठते, कतार में पहले बाल्टी-बर्तन लगाने, फिर नल से पानी गिरने का इंतजार, बिजली कहीं धोखा न दे जाए... आदि पहलुओं के बाद दो-चार गैलन भी पानी मिल गया तो शुक्रिया... जी हां, आज नहीं, दशकों से जल समस्या को लेकर झरिया का यही हाल है।

कोयला राजधानी के नाम से प्रख्यात झरिया की लाखों की आबादी ने पानी की समस्या से निजात पाने के लिए कुछ न कुछ अपना जुगाड़ लगा रखा है। जहां जुगाड़ नहीं है, फिर वहां पानी के लिए आंदोलन तो छोटी चीज है। क्योंकि झरिया शहर में पानी के लिए पूरी आबादी सिर्फ माडा की जलापूर्ति पर ही निर्भर है। लेकिन बिजली, मोटर, पाइप, लीकेज से लेकर माडा कमियों के बेलन भूगतान में भी कोई समस्या हुई, तो पानी सप्लाई रूक जाना यहां की पुरानी परंपराओं में शामिल है।

ऐसे में यदि दो से तीन दिन पानी की सप्लाई बंद हुई, तो फिर हाहाकार मचना स्वाभाविक है। झरिया की प्यासी जनता सड़कों पर गर्मियों में तो लगभग हर साल ही उग्र आंदोलन करती आ रही है। दामोदर नदी पर बने जामाडोबा ट्रोपेट प्लांट से पूरे शहर में जलापूर्ति होती है। पहले पानी को आरएसपी कॉलेज के पास जलगाढ़ में भंडारण किया जाता है। इस भंडारण के लिए 40 इंच की पाइप बिछाई गई है, जो शहर के झरिया-सिंदरी मुख्य मार्ग के किनारे से होकर गुजरती है। इसी पाइप लाइन से यदि पानी का जुगाड़ न लिया गया होता, तो शायद झरिया की आबादी का एक बड़ा इलाका रेगिस्तान जैसा अहसास करने के लिए मजबूर हो जाता। यहां बता दें कि इन जुगाड़ों में किसी भी जनप्रतिनिधि का कोई रोल नहीं है। क्योंकि ये सारी व्यवस्थाएं खुद जरूरतमंद जनता ने अपने दम पर खड़े किए हैं।

जल संकट

इंदिरा चौक से लेकर धनसार तक के लोगों की बुझती है प्यास

दशकों से जुगाड़ पर निकाला जा रहा है जल समस्या का निदान

### लाखों की आबादी के लिए लीकेज पाइप वरदान

जुगाड़ की बात करें, तो असल में जलगाढ़ में भंडारण के लिए गई पाइप में लीकेज होने या फिर लीकेज करवाकर यहां से पानी की आपूर्ति की जाती है। क्योंकि इस पाइप में 24 घंटे पानी उपलब्ध रहता है। इसी कारण झरिया-सिंदरी मुख्य मार्ग पर आधा दर्जन स्थानों पर टंकी जैसा बना दिया गया है। जहां सप्लाई पाइप से लीकेज पानी रिसता और जमा होता रहता है। फिर यही पानी लोगों के घरों तक पहुंचता है। यहां लोग कपड़े भी धोते हैं, नहाते भी हैं और पीने का पानी भी ले जाते हैं। यह लीकेज पाइप असल में यहां के लाखों लोगों के लिए किसी वरदान से कम नहीं है। यदि ये नहीं होते, तो शायद इन इलाके में रहने वाले लोग झरिया में पानी की दिक्कत को किसी रेगिस्तान के बाशिंदे से कम महसूस नहीं करते। इंदिरा चौक से लेकर धनसार चौक तक लगभग आधा दर्जन स्थानों पर ऐसे ही लीकेज पाइप लोगों के जीने का सहारा बने हुए हैं।



## अब आंदोलन के कुएं से निकाला जाएगा पानी

झरिया। शहर के नई दुनिया, संतोष नगर, आशा विहार कॉलोनी के दर्जनों महिला-पुरुषों ने रविवार को इकट्ठा होकर 'खाली गैलन-बाल्टी के साथ विरोध प्रदर्शन किया। जल नहीं तो वोट नहीं, जल ही जीवन है, जल की कल्पना के बिना जीवन मुश्किल है, आदि बैनर के साथ यहां के लोगों ने जल नहीं तो वोट नहीं के नारे लगाते हुए वोट बहिष्कार का ऐलान किया है। लोगों ने बताया कि स्थानीय जनप्रतिनिधियों के दरवाजे पर हजरती के बाद भी जब समस्या का समाधान नहीं निकला, तो अब आंदोलन के कुएं से ही पानी निकालने का काम किया जाएगा। इन तीनों कालोनी में करीब पांच हजार की आबादी रहती है। यहां पानी की घोर समस्या है। तीन सार्वजनिक नल हैं, कई घरों में जल संयोग के निजी कनेक्शन भी हैं, लेकिन इन नलों में पानी नहीं आता है। आंदोलन की अगुवाई कर रहे शैलेंद्र प्रसाद ने कहा कि इन



वोट बहिष्कार

- हजारों की आबादी ने किया जल नहीं, तो वोट नहीं का ऐलान
- तीन कॉलोनीयों के लोगों ने बर्तनों के साथ किया प्रदर्शन

जाएगा। इन तीनों कालोनी में करीब पांच हजार की आबादी रहती है। यहां पानी की घोर समस्या है। तीन सार्वजनिक नल हैं, कई घरों में जल संयोग के निजी कनेक्शन भी हैं, लेकिन इन नलों में पानी नहीं आता है। आंदोलन की अगुवाई कर रहे शैलेंद्र प्रसाद ने कहा कि इन

इलाकों में पिछले छह सालों से पानी की घोर समस्या है। कई बार पानी को लेकर जन प्रतिनिधियों के दरवाजे खटखटाए, लेकिन हमारी समस्या किसी को सुनाई नहीं देती है। इस भीषण गर्मी में अब पानी के बिना जीवन बेहाल हो गया है। घर-घर जल योजना के तहत पाइप बिछाई जा रही है, लेकिन इसमें अभी काफी समय लगेगा। तब तक पानी का इंतजार कैसे किया जाए? उन्होंने यह भी कहा कि समस्या का समाधान हो जाता है, तो हमलोग वोट जरूर देंगे, नहीं तो वोट बहिष्कार के निर्णय पर कायम रहना मजबूरी होगी।

## चॉकलेट गोदाम में लगी आग दो लाख के सामान का नुकसान



संवाददाता। जमशेदपुर

मानगो डिमना रोड स्थित एक चॉकलेट डिस्ट्रीब्यूटर के गोदाम में रविवार दोपहर अचानक आग लग गई। घटना के रविवार की छुट्टी होने के कारण गोदाम बंद था। गोदाम से धुआं निकलता देख पास ही एक मेडिकल दुकान वाले ने डिस्ट्रीब्यूटर सूरज पांडेय को फोन पर घटना की सूचना दी। इधर, सूचना पाकर झारखंड अग्निशमन का एक दमकल मौके पर पहुंचा और आग पर काबू पाने के

प्रयास में जुट गई। कड़ी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया गया। मौके पर पहुंचे डिस्ट्रीब्यूटर सूरज ने बताया कि घटना से थोड़ी देर पहले ही वे गोदाम बंद कर घर के लिए निकल गए थे। पड़ोसी दुकानदार ने फोन कर घटना की सूचना दी। सूरज ने बताया कि पास ही बिजली का ट्रांसफार्मर है। संभवतः शॉर्ट सर्किट ने चिंगारी निकली होगी, जिससे गोदाम में आग लगी होगी। सूरज ने बताया कि अगलगी की इस घटना में करीब दो लाख के सामान का नुकसान होने का अनुमान है।

## अवैध लॉटरी कारोबार अब तक अवैध लॉटरी के सरगनाओं के नहीं दबोचे जाने से पुलिस की कार्रवाई बेअसर आधा दर्जन मुकदमे दर्ज होने के बाद भी लॉटरी माफिया बेखौफ

रिजवान शम्स। धनबाद

जिले में लॉटरी माफियाओं के खिलाफ पुलिस की तरफ से लगातार कार्रवाई हो रही है। बावजूद इसके लॉटरी माफिया बेखौफ हैं और यह अवैध कारोबार बिना रोकटोक पूरे जिले भर में चल रहा है। अब तक जिला पुलिस व सीआईडी ने लॉटरी माफियाओं के खिलाफ कार्रवाई करते हुए आधा दर्जन मुकदमे दर्ज किये हैं, लेकिन अब तक कोई भी बड़ा लॉटरी कारोबारी पुलिस के हथके नहीं चढ़ पाया है। सिर्फ हॉकर और लॉटरी का टिकट बेचने वाले ही सलाखों तक पहुंच पाए हैं। यहां तक कि जिन लॉटरी माफियाओं के नाम पर मुकदमे दर्ज हुए, उनके ठिकानों पर पुलिस ने एक बार भी छापेमारी तक नहीं की है। ऐसे में पुलिस की सख्ती की असरदार साबित नहीं हो रही है। नतीजतन, फिर से यहां प्रतिदिन लाखों रुपये के दांव लॉटरी पर खेले जा रहे हैं।

गोविंदपुर में 50 हजार की लॉटरी व डेढ़ लाख नगद जब्त



एक करोड़ की लॉटरी टिकट बरामदगी का सरगना फटार

गोविंदपुर पुलिस ने गांवभीतर इलाके के रहने वाले मुदुल बिष्टू के घर छापेमारी की थी। यहां से पुलिस ने 50 हजार की लॉटरी टिकट और डेढ़ लाख रुपये नगद बरामद करने में कामयाबी पाई है। हालांकि मुदुल बिष्टू फरार होने में कामयाब रहा है। पुलिस ने उसके खिलाफ मुकदमा दर्ज किया है। खानबीन में ये बात सामने आई है कि वो निरसा के एक कारोबारी के यहां से लॉटरी टिकट लाकर बेचने का काम करता है। मुदुल बिष्टू पहले कपड़े का काम करता था। बाद में लॉटरी कारोबार में मोटी कमाई देख कर इस अवैध कारोबार में उतर गया। इस मामले में पुलिस की छानबीन जारी है। कई अन्य नामों को पुलिस अनुसंधान के दायरे में लाकर उनको भी अभियुक्त बना सकती है।

निरसा में एक करोड़ की नकली लॉटरी टिकट छपावा कर लोगों को चूना लगाने के मामले में नामजद किये गये आनंद साव, अजीत साव और गुरुदेव रानी समेत दर्जन भर लोगों पर मुकदमा दर्ज किया गया था। यहां भी पुलिस लॉटरी छपाई करने वाले वकीर और हॉकरों को दबोच पाई, जबकि सरगना पुलिस की पकड़ से दूर रहा। इन सभी मामलों में लॉटरी माफियाओं के नहीं दबोचे जाने से इनके हौसले बुलंद हैं और अपना काला कारोबार फिर से फैला रखा है।

## गिरिडीह से जुड़ा नकली नोट का तार, एटीएस ने की कार्रवाई बेंगाबाद में नोट गिनने की चार मशीनें बरामद, आरोपी फरार खास बातें

संवाददाता। गिरिडीह/रांची

फेक करेंसी को लेकर झारखंड एटीएस को टीम ने बेंगाबाद थाना क्षेत्र में दबिब दी. इस क्रम में इलाके की चपुआडी पंचायत के मुंडहरी गांव निवासी मो जफरुल अंसारी के घर पर छापेमारी की गयी. यहां से एटीएस की टीम ने नोट गिनने की चार मशीनें जब्त की हैं. हालांकि टीम के पहुंचने के पूर्व ही जफरुल घर से फरार होने में सफल रहा.

जानकारी के मुताबिक, झारखंड एटीएस को यह सूचना मिली थी कि गिरिडीह जिले के बेंगाबाद थाना क्षेत्र के मुंडहरी गांव से नकली नोट का धंधा जोर शोर से चल रहा है. इस सूचना पर एटीएस की टीम बीती देर रात गिरिडीह पहुंची और एएसपी दीपक शर्मा को सूचना दी. इसके बाद एटीएस की टीम ने गिरिडीह पुलिस के सहयोग से जफरुल अंसारी के घर में छापेमारी की. इस दौरान कड़ी सुरक्षा व्यवस्था की गई थी. एटीएस

- प. बंगाल से भी है आरोपी जफरुल अंसारी का संबंध
- आसनसोल के दोस्त के साथ मिल अवैध कारोबार से जुड़ा

## बस और कार में सीधी टक्कर महिला की मौत, दो घायल

संवाददाता। जमशेदपुर

पूर्वी सिंहभूम जिले टाटा-हाता मुख्य मार्ग पर तेतला मोड़ के पास एक बस और कार में सीधी टक्कर हो गई. टक्कर इतनी जोरदार थी कि कार का अगला हिस्सा पूरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गया. इस घटना में कार सवार महिला की मौके पर ही मौत हो गई, जबकि दो व्यक्ति गंभीर रूप से घायल हो गए.

स्थानीय लोगों की मदद से घायलों को किसी तरह कार से बाहर निकाल कर सदर अस्पताल भेजा गया. जांच के बाद दोनों घायलों को एमजीएम रेफर कर दिया गया है. घायलों में परसुडीहा खसमलह निवासी चंदन महापात्रा और उसका साला असीम दास शामिल है, जबकि चंदन की पत्नी की मौत हो गई है. वहीं चंदन की हालत गंभीर देखते हुए उसे टीएमएच रेफर कर दिया गया है.

## अब तक गिरफ्तारी नहीं आधा दर्जन मुकदमे दर्ज होने के बाद भी लॉटरी माफिया बेखौफ

झरिया में लॉटरी कारोबार का सरगना समीर अहमद के खिलाफ तीन-तीन मुकदमे दर्ज हुए. लेकिन अभी तक पुलिस उसे गिरफ्तार नहीं कर पाई है. यहां तक कि समीर अहमद जिस थाना क्षेत्र में रहता है, यानी झरिया के उपर कुल्ली सिंदरी रोड से ही अपना पूरा अवैध कारोबार संचालित करता है. स्थानीय पुलिस ने अभी तक उसके खिलाफ कोई कार्रवाई नहीं की है. बता दें कि समीर के खिलाफ धनबाद थाने में सीआईडी की रांची से आई टीम ने मुकदमा दर्ज कराया था. धनबाद स्टेशन में उसके हॉकर लॉटरी टिकट के साथ दबोचे गए थे. इसके बाद जामाडोबा बड़कीटांड में एक गोदाम में लाखों रुपये के लॉटरी टिकट बरामद हुए थे, उस वकत भी समीर मुख्य आरोपियों में शामिल था. फिर भी रेल वार्डर में अवैध लॉटरी टिकट बरामद होने पर उसके खिलाफ प्राथमिकी दर्ज हुई थी. तीन-तीन मुकदमों के बाद भी पुलिस की किसी भी टीम ने उसके ठिकानों पर दबिश नहीं दी. इस कारण आज भी उसका कारोबार बेखौफ चल रहा है और पूरे परवान पर है.













## मोटिवेशन

# आज की एक खतरनाक बीमारी



**डॉ. कुमार संजय**  
शिवािविद

कहते हैं महंगाई बढ़ रही है इसलिए खर्च भी बढ़ रहे हैं, जी नहीं, खर्च इसलिए बढ़ रहे हैं कि हम उन्हें बढ़ा रहे हैं. अगर महीने के अंत में आपको जब खाली हो जाती है, आप पैसे की समस्या से जुड़ने लगते हैं, तो इसका अर्थ है, आप एक खतरनाक बीमारी से ग्रस्त हैं. उस बीमारी का नाम है फिजूलखर्ची. हम कहाँ-कहाँ फिजूलखर्ची करते हैं, और उसे हम कैसे रोक सकते हैं - आज इसी समस्या के बारे में हम बात करने जा रहे हैं.

1. अनावश्यक खरीदारी : अगर बिना लिस्ट के किसी शॉपिंग मॉल में घुसेंगे, तो अनावश्यक खरीदारी तो होनी ही होनी है, खासकर जब आप पूरे परिवार के साथ जाते हैं. कुछ आकर्षक चीजें पत्नी उठा लेती हैं, कुछ बच्चे उठा लेते हैं और एक दो आप. मॉल में 40% खरीदारी अनावश्यक होती है. मॉल जाएं तो प्रॉपर लिस्ट के साथ जाएं. एक के साथ एक प्री के प्रलोभन से बचें.

इस, 8 हजार का जूता, 6 हजार का पर्स खरीदना, तो बजट का गड़बड़ाना लाजिमी है. मिडिल क्लास यह सब खरीदता क्यों है, तो दूसरों को इंप्रेस करने के लिए. याद रखें, महंगे कपड़ों से हम किसी को 5 मिनट के लिए इंप्रेस कर सकते हैं. उसके लिए पूरे मंथली बजट को डगमगा देना सरासर बेवकूफी है. किसी को इंप्रेस करने के लिए बात व्यवहार, कार्यशीली, कार्यकुशलता ज्यादा मायने रखती है.

2. ऑनलाइन शॉपिंग: ऑनलाइन शॉपिंग के एडिक्शन से हम बाहर आएं. मेगा सेल, अंतिम दिन-बंपर छूट के नाम पर कंपनियां हमें खूब मूर्ख बनाती हैं. हम आकर्षक तस्वीरें देखकर आर्डर प्लेस कर देते हैं. इनमें से कुछ प्रोडक्ट्स बिलो स्टैंडर्ड होते हैं, जिन्हें हम आलस के कारण वापस नहीं करते. कुछ प्रोडक्ट्स को हम कभी यूज नहीं करते.

7. नशा: लोगों में सिगरेट, गुटका, शराब की आदत बढ़ गई है. सिगरेट पीने वाले महीने में औसतन 5 हजार की सिगरेट पी जाते हैं, शराब पीने वाले औसतन 8 से 10 हजार की शराब पी जाते हैं. जब आय सीमित है, तो 5 से 10 हजार इन बुरी आदतों पर खर्च करना बेवकूफी नहीं तो और क्या है!

3. लोन : लोन लेकर गाड़ी, मोबाइल, फ्लैट, प्रीज, लैपटॉप खरीदना आम हो गया है. कई को आधा से ज्यादा सैलरी लोन चुकता करने में चली जाती है. जिनका वेल्थ बढ़ता है, उसके लिए लोन ले सकते हैं जैसे घर, जमीन, पढ़ाई. जिनका मूल्य घटता है, उसके लिए लोन बहुत सोच समझ कर लें जैसे गाड़ी, मोबाइल, होम अप्लायंसेज. किन्हीं की रकम आपकी सैलरी के 15% से ज्यादा नहीं आनी चाहिए.

8. बाहर खाना: कभी-कभी बाहर खाना चलता है. लेकिन जब खाना बनाने का मूड नहीं किया, ऑनलाइन ऑर्डर कर दिया. यह फिजूलखर्ची है. बाहर का खाना स्वास्थ्य विगाडने के साथ-साथ मंथली बजट को भी बिगाड़ देता है.

4. क्रेडिट कार्ड: क्रेडिट कार्ड आज स्टेटस सिंबल है. इसका अर्थ है, अपने लिमिट से बाहर जाकर खर्च करना. सही समय पर पैसा जमा नहीं करने पर बहुत बड़ी रकम पेनल्टी के तौर पर देनी पड़ती है. अपनी कमाई से बाहर निकल कर खर्च करना मूर्खता है.

9. शादी : लोग अपनी पूरी जमा पूंजी शादी में खर्च कर डालते हैं. लोन भी ले लेते हैं. शादी के बाद जिंदगी भर लोन चुकता करते रहते हैं. पूरी जमा पूंजी शादी में लगाने के बाद बाकी बची जिंदगी आर्थिक तंगी में गुजारना कहाँ की बुद्धिमानी है! झूठे दिखावे से बेहतर है कि आगे की पूरी जिंदगी सुकून से गुजरे.

5. पूजा पाठ: पूजा पाठ, त्योंहार पर कपड़ों, गहनों, पालंर पर काफी पैसा खर्च किया जा रहा है. हर दूसरे महीने एक त्योंहार आ ही जाता है, जिसके बारे में हम प्लानिंग करके नहीं रखते. इसलिए बजट गड़बड़ हो जाता है. पूजा पाठ श्रद्धा-भक्ति से करें. ताम-शाम से बाहर निकलें, पैसा सेव होगा, अंदर से शांति का अनुभव करेंगे.

10. आकस्मिक खर्च : साल में 2-3 बार कुछ कामों पर अचानक पैसा खर्च करना पड़ जाता है जैसे बीमारी, डॉक्टर, टेस्ट, दवा, पारिवारिक समारोह, घर के उपकरणों का खराब हो जाना, किचन-वांशरूम में किसी समस्या का आ जाना, यात्रा वगैरह. अचानक से उनके लिए पैसा खर्च करना पूरे बजट को गड़बड़ कर देता है. कई बार इसका असर अगले कुछ महीनों के बजट पर पड़ता है. इसके लिए जरूरी है आदमी अपनी आमदनी का 10% इसके लिए हर माह जमा करता जाए.

6. ब्रांड: ब्रांड का क्रेज बढ़ा है. एक मिडिल क्लास आगर 10 हजार की

मूल मंत्र : अपनी आमदनी को ध्यान में रखकर लोन लें, प्रोडक्ट्स खरीदें, त्योंहार मनाएं, पैसा खर्च करें. वॉरिन बफेट ने बहुत सही सलाह दी है - खर्च करने के बाद पैसा बचाने से बेहतर है, पैसा बचाने के बाद जो बचता है, उसे खर्च करना. डेविड बाच ने सही कहा है - "स्थायी समृद्धि का आधार बचत है, न कि खर्च करना."

## पांच मई को है नीट की परीक्षा

### नए टॉपिक्स और प्रॉब्लम्स की अपेक्षा रिविजन पर दें ध्यान, फार्मूला करें याद

डॉक्टर बनने का सपना पूरा करने के लिए नीट की परीक्षा में पास होना जरूरी है. इस बार यह परीक्षा पांच मई को आयोजित की जाएगी. परीक्षार्थियों को तैयारी तकरौबन पूरी हो चुकी होगी. अब समय है परीक्षा में परफॉर्म करने का और अब तक पढ़ी जानकारी के उपयोग का. ऐसे में पेश है हमारे एक्सपर्ट पैनल द्वारा दिए गए टिप्स जो अंतिम घड़ी की तैयारी और परीक्षा के दौरान सफलता पाने में आपकी मदद करेंगे.

### हमारे पैनल में शामिल हैं ये



- सर्वप्रथम अपनी तैयारी, शिक्षकों पर पूर्ण विश्वास रखें और आत्मविश्वास बनाए रखें.
- बबल्स की शॉर्टिंग हर प्रश्न के साथ करते रहें. इकट्ठे बबल्स शोड करने की गलती न करें.
- समय प्रबंधन और नेगेटिव मार्किंग से बचें.
- यदि किसी प्रश्न के उत्तर के बारे में ज्यादा निश्चित तौर पर जानकारी नहीं है तो गेस करने से बचें.
- परीक्षा से एक रात पहले अच्छी नींद होनी चाहिए और हल्का आहार लेना चाहिए.
- अपने प्रदर्शन को लेकर मानसिक तनाव न लें.
- फोन और सोशल मीडिया से दूरी बनाए रखें. यह परीक्षा के पहले ध्यान के लिए महत्वपूर्ण है.
- फिजिक्स के फॉर्मूले को अच्छी तरह से याद रखें.
- नये टॉपिक्स और प्रॉब्लम्स की अपेक्षा रिविजन पर ध्यान दें.
- एक ही प्रश्न पर ज्यादा देर तक अटकें नहीं.
- केमेस्ट्री में एक्सप्लान वाले उदाहरण को जरूर याद रखें.
- ऑर्गेनिक केमेस्ट्री के नेम रिएक्शन को ज्यादा ध्यान से देख लें.
- स्ट्रक्चर बेस प्रश्नों को भी ध्यान से बनाएं.
- बायोलॉजी सबसे अधिक स्कोरिंग विषय है, पर बच्चे आसान समझकर बहुत निश्चित हो जाते हैं. याद रखें नीट एक युद्ध है, बायोलॉजी को हल्के में न लें.
- बायोलॉजी के प्रश्नों को सबसे पहले हल करें.
- 90 प्रश्नों को एक घंटे में हल करने का टारगेट लेकर चलें.
- जिस चैप्टर में पूर्ण कमांड है उसके प्रश्न पहले करें.
- जिस प्रश्न में समय लग सकता है, उसे चिन्हित कर रख लें ताकि बाद में कर सकें.
- टाइम मैनेजमेंट के लिए टाइम बाउंड प्रैक्टिस होने चाहिए.
- बायोलॉजी में डायग्राम बेस्ड प्रश्न कम समय लेते हैं इसलिए उन्हें पहले करें.



**अमित कुमार पांडेय**  
इंटीरियर डिजायनर

अप्रैल अभी बीता नहीं है, पर मौसम के तेवर ऐसे हैं कि मई-जून वाली गर्मी की तरह हम बेहाल हैं. बाहर लू की लहर है तो भीतर भी कहां ठंडक है! एसी आज भी हर घर में नहीं है, गर है भी तो कितना और किस-किस हिस्से में चलाएँ. ऐसे में घर को ठंडा करने के कुछ कारगर उपायों की चर्चा करें जो हमें तो राहत दे ही, पर्यावरण व जब के लिहाज से भी सुकूनदायक हो-



## लिविंग रूम से हटाएं कुशन, कार्पेट



सोफे या दीवान पर ढेर सारे कुशन रखें तो उन्हें कम कर दें. दीवान की चादर या सोफे के कवर गहरे चुभते रंग के ना हों. बेहतर हो कि कॉन्टन या लिनेन की लाइट रंगों की चादर, कवर का इस्तेमाल करें. कालीन को कमरे से हटा दें. झुमर आदि भी अभी हटा दें. संभव हो तो फॉल्स सीलिंग बनवा लें. वे गर्मी से राहत दिलाती है. हॉल या ड्राइनिंग स्पेस पर एक एरॉजेंट फैन लगावाएं. पंखे के ठीक नीचे वाले टेबल पर एक कांच का बाउल में बर्फ वाला पानी और गुलाब की ताजी पंखुडियां डालें. इससे ठंडक और ताजगी, दोनों का अहसास होगा.

तेज रोशनी वाली लाइट के बदले आप कॉम्पैक्ट फ्लोरोसेंट लैम्प्स (सीएफएल), या ओर बेहतर, लाइट एमिटिंग डायोड (एलईडी) भी इस्तेमाल कर सकते हैं.

# घर रहेगा कूल कूल

## खिड़कियों पर ब्लाइंड, खस के पर्दे

खिड़कियां सुबह पांच से आठ और शाम को सात से 10 बजे तक जरूर खुली रखें. दोपहर के समय इन्हें बंद कर दें. बाहरी गर्म हवा के कारण कमरे का तापमान 30% तक बढ़ जाता है. खिड़की के पास भारी-भरकम चीज न रखें, इससे हवा के आवागमन जारी रहेगा और घर में ठंडक बनी रहेगी. मोटे और गहरे रंग के पर्दे इस मौसम में बेहतर रहते हैं. इन दिनों खिड़कियों पर विंडो फिल्म लगाने का भी चलन है जो ठंडक तो देते ही हैं, घर को प्राइवसी भी दुरुस्त रखते हैं. वैसे खिड़कियों पर ब्लाइंड लगाना बेहतर उपाय है. खस के पर्दे लगाने पर भी अलग ठंडक का अहसास होगा. खस के भीगे पर्दे से ताजगी भी ठंडक मिलती है.

## खिड़की पर बाहरी कवर



हल्के रंगों के और मोटे कॉन्टन कपड़ों का ऑनिंग या बाहरी शॉमियाना खिड़की से बाहर की गर्मी का प्रवेश निषेध करेगा. यह छोटा सा उपाय न केवल प्राकृतिक तरीके से घर के भीतर ठंडक बढ़ाएगा, बल्कि घर की खूबसूरती में भी इजाफा करेगा.

## छत पर हो टैरेस गार्डन



हरियाली से सुरज की सीधी रोशनी से बचाव होता है. मिट्टी जिसमें हम पौधे लगाते हैं, वे गर्मी को अवशोषित कर इंसुलेटर का काम करती हैं. इसकारण छत पर टैरेस गार्डन का होना गर्मी से राहत दिलाता है. लेकिन छत पर गार्डन लगाने से पहले आश्वस्त हो जाएं कि यह वाटर प्रूफ है ताकि किसी तरह का सोंपज या नुकसान नहीं हो. छत पर क्लाइट सेरेमिक वाटरप्रूफ टाइल्स लगाना भी गर्मी से राहत दिलाता है.

## वर्टिकल गार्डन में ये पौधे



हरियाली के लिए अधिक जगह नहीं हो तो घर के किसी हिस्से में वर्टिकल गार्डन लगाएं. इससे कमरे का तापमान कम होगा. मनी प्लांट, फर्न प्लांट, एरिका पाम, स्नेक प्लांट जैसे पौधे घर के भीतर कम देखभाल में भी पनपते हैं और ठंडक का अहसास भी दिलाते हैं.

## बालकनी में ग्रीन नेट शेड

बालकनी छोटी हो या बड़ी, वहां कुछ ऐसे पौधे लगाएं जो ठंडक देंगे. संभव हो तो बालकनी को शाम को पानी धो दें. बालकनी में ग्रीन नेट शेड या खसखस के पर्दे लगा सकते हैं.



## रसोई का टाइम करें फिक्स

ऐसा खाना कम पकाएं जिससे धुआं और गर्माहट घर के अंदर फैले. कौशिश करें कि रसोई में दोपहर 12 बजे से पहले खाना बनाने का काम खत्म कर लें. इसी तरह रात का खाना भी 6-8 के बीच बना लें. गर्म हवा को बाहर करने के लिए किचन में एर्रोजेंट फैन या चिमनी लगाएं. कौशिश करें कि मिक्सी और दूसरे किचन अप्लायंसेज दिन की जगह रात में चलाएं.

## अंतरराष्ट्रीय डांस दिवस आज : एक डांसर( किशन कुमार) की डायरी

# नृत्य से ही मिला मुकाम इससे ही मिली पहचान



### पहचान को लेकर सवाल

पढ़ाई में अच्छा था, लिहाजा किसी भी आम परिवार की तरह मम्मी-पापा की चाहत थी कि मैं इंजीनियर बनूं. मैंने भी अपनी तरफ से कसर नहीं छोड़ी, पर जेईई मेंस क्लियर नहीं कर पाया. तब परिवार की इच्छा से ही दिल्ली गया, डीयू में हिस्ट्री ऑनर्स करने. आईएएस बनने की तैयारी भी शुरू की. यहाँ का समाज कुछ अधिक राहत भरा लगा, लेकिन अपनी आइडेंटिटी को लेकर एक सवाल मेरे मन में अब भी था कि मैं हूँ क्या! कहीं लोग जो बोल रहे, वही तो सच नहीं? मैंने अपनी पहचान को ढूँढना शुरू किया. इसी बीच सोशल मीडिया पर गुरु सिमर प्रीत सोखी से संपर्क करने का मौका मिला. वर्ष 2016 में मैंने उनसे भरत नाट्यम सीखना शुरू किया. फीस देने के लिए पैसे नहीं थे. मैंने गुरु से पहले ही कह दिया, मैं आपको फीस नहीं दे पाऊंगा क्योंकि मेरे पिता आईएएस बनाने के लिए मुझे दिल्ली भेजे हैं और डांस सीखने के लिए वे कभी पैसे नहीं देंगे. हां मैं अपना प्रयास 200 प्रतिशत दूंगा, अगर मेरे प्रयास में कमी दिखे तो मुझे निकाल देंगी. जाने कैसे गुरु मान गए और मेरी शिक्षा शुरू हुई.

### जब जिंदगी में आई सुमन

शादी की जब बात हुई तब भी समाज के सवाल के कारण ठिठका कि कहीं मेरे कारण किसी लड़की की जिंदगी तबाह नहीं हो. तब मेरी जिंदगी में आई बहार बन कर आई सुमन. उन्होंने ही मुझे प्रपोज किया. मैंने तब अपनी आईडेंटिटी और स्कूल के जमाने से ही लोगों की प्रतिक्रिया/रवैया के बारे में उन्हें विस्तार से बताया. तब उन्होंने विरजू

### स्टेज पर सुकून

जब चुंगरू बांध कर पूरे मेकअप के साथ स्टेज पर जाना शुरू किया तो शिदत से महसूस हुआ कि यही वह जगह है जो मेरे साथ भेदभाव नहीं करती. जहाँ मेरे जेंडर, मेरे टैलेट पर कोई सवाल नहीं है. स्टेज और डांस से ही मुझे वह पहचान दिलाई जिसके लिए मैं अब तक भटक रहा था. आज मैं दिल्ली स्थित तानसेन संगीत महाविद्यालय में शिक्षक हूँ. अनंत अंबानी-राधिका के प्रो वेडिंग फंक्शन में भी मुझे कार्यक्रम देने का मौका मिला. मेरी जानकारी में झारखंड व दिल्ली से इस कार्यक्रम में परफॉर्म करने वाला मैं इकलौता हूँ.

महाराज का उदाहरण दिया कि वे भी तो डांसर है, क्या उनका घर परिवार नहीं. कहा कि आपकी संवेदनशीलता के कारण मैं ताउम खुश रहूंगी, ऐसा यकीन है. जब पूरी तरह आश्वस्त हुआ तो परिवार वालों को कहा कि सुमन ही मेरे लिए परफेक्ट है. आज परिवार को भी मुझ पर गर्व है.

संयोजन : वेतना झा, डिजाइनिंग - खुशबू कुमारी



ऋषभ पंत की अगुआई वाली टीम धीरे धीरे अपनी कमियों में सुधार करके अब मजबूत टीम की तरह खेल रही है

# दिल्ली से सतर्क रहना चाहेगी केकेआर

गौतम गंभीर के मार्गदर्शन वाली टीम केकेआर को पिछले पांच मैच में से तीन में हार का मुंह देखना पड़ा है, जिसके लिए उसकी गेंदबाजी जिम्मेदारी रही.

एजेंसी। कोलकाता

पिछले पांच में से चार मैच में जीत हासिल कर आत्मविश्वास से भरी दिल्ली कैपिटल्स की टीम सोमवार को यहां होने वाले आईपीएल मैच में कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) की कमजोर गेंदबाजी का फायदा उठाकर तालिका में शीर्ष चार में पहुंचने की कोशिश करेगी. ऋषभ पंत की अगुआई वाली टीम धीरे धीरे अपनी कमियों में सुधार करके अब मजबूत टीम की तरह खेल रही है. वहीं गौतम गंभीर के मार्गदर्शन वाली टीम केकेआर को पिछले पांच मैच में से तीन में हार का मुंह देखना पड़ा है, जिसके लिए उसकी गेंदबाजी जिम्मेदारी रही. लुंगी एनगिडी की जगह शामिल किये गये आस्ट्रेलिया के जेक फ्रेसर मैकगर्क शीर्ष क्रम में अपनी विस्फोटक बल्लेबाजी से खुद को एक्स फैक्टर

साबित कर चुके हैं. 22 साल के इस पावर हिटर ने अपने शानदार शॉट्स से पांच मैच में 237.50 के स्ट्राइक रेट से 247 रन बनाकर आईपीएल में तहलका मचा दिया है. जसप्रीत बुमराह जैसे गेंदबाज के खिलाफ आक्रामकता से रन जुटाना उनका कौशल दिखाता है. मैकगर्क ने मुंबई इंडियंस के इस तेज गेंदबाज की पहली ही गेंद को छक्के के लिये भेज कर अपनी मानसिक मजबूती को झलक दिखायी जिससे बुमराह ने अपने पहले ही ओवर में 18 रन लुटा दिये. इस सत्र में बुमराह का यह पहला ओवर रहा जिसमें उन्होंने इतने रन गंवाये हों. इससे दिल्ली कैपिटल्स ने शनिवार को मुंबई इंडियंस को 10 रन से पराजित किया. मैकगर्क ने मुंबई इंडियंस के खिलाफ 27 गेंद में 84 रन बना डाले और वह इंडन गार्ड्स पर बल्लेबाजों के मुफ्त परिस्थितियों का पूरा फायदा



उठाना चाहेगे, जिस पर पंजाब किंग्स और केकेआर ने मिलकर 523 रन बनाये थे जिसमें रिकॉर्ड 42 छक्के लगे थे. पंजाब किंग्स ने 262 रन के रिकॉर्ड लक्ष्य का पीछा किया था. लेकिन दिल्ली

की बल्लेबाजी सिर्फ मैकगर्क तक ही सीमित नहीं है. दक्षिण अफ्रीका के ट्रिस्टन स्टम्ब ने भी अपनी पावर हिटिंग से सभी को हैरान किया जब उन्होंने मुंबई इंडियंस के खिलाफ 25 गेंद में नाबाद

48 रन जड़े. वहीं कप्तान पंत प्रत्येक मैच के साथ तेजी से प्रगति कर रहे हैं जिससे दिल्ली कैपिटल्स के शीर्ष पांच बल्लेबाज मैकगर्क, अभिषेक पोरेल, शाई होप, पंत और स्टब् केकेआर की गेंदबाजी के लिए चिंता का विषय हो सकते हैं. केकेआर ने चोटिल मिचेल स्टार्क की जगह श्रीलंकाई तेज गेंदबाज दुम्पंता चमीरा को शामिल किया लेकिन उन्होंने टीम के लिए पदार्पण में प्रत्येक ओवर 16 रन लुटाये. स्पिनर सुनील नारायण को छोड़कर केकेआर का कोई भी गेंदबाज प्रभावित नहीं कर सका. केकेआर को सबसे बड़ी निराशा आईपीएल के सबसे महंगे खिलाड़ी स्टार्क से मिल रही है और टीम उम्मीद करेगी यह आस्ट्रेलियाई जल्द ही अंगुठी की चोट से उबरकर लय में आ जावे. दिल्ली कैपिटल्स की गेंदबाजी में कुलदीप यादव कोलकाता की टीम को

अपनी कबिलियत दिखाना चाहेगे क्योंकि तब वह केकेआर में थे तो दिनेश कार्तिक की अगुआई में उन्हें मौका नहीं दिया गया था. कुलदीप और बायें हाथ के स्पिनर अक्षर पटेल मजबूत स्पिन जोड़ी है. हालांकि घरेलू टीम के लिए कुछ सकारात्मक चीजें हैं जिसमें नारायण की बल्लेबाजी में शानदार फॉर्म शामिल है जिन्होंने आठ मैच में दो अर्धशतक और एक शतक से 357 रन बनाये हैं. नारायण और फिल साल्ट ने शीर्ष क्रम में केकेआर के लिए काफी रन जुटाये हैं लेकिन अंगकृष्ण रघुवंशी, श्रेयस अय्यर, रिंकु सिंह, आंद्रे रसेल और रमनदीप सिंह को और रन बनाकर योगदान करना होगा. इस मैच के बाद केकेआर को मुंबई और लखनऊ की टीम से भिडना है तो वह इन मुश्किल मुकामलों से पहले एक जीत दर्ज कर खुद को प्लेऑफ की दौड़ में रखना चाहेगी.

टीमें इस प्रकार हैं

**कोलकाता नाइट राइडर्स :** श्रेयस अय्यर (कप्तान), केएस भरत, रहमानुल्लाह गुरबाज, रिंकु सिंह, अंगकृष्ण रघुवंशी, शेफर्न रदरफोर्ड, मनीष पांडे, आंद्रे रसेल, नीतिशा राणा, वेंकटेश अय्यर, अनुकूल रॉय, रमनदीप सिंह, वरुण चक्रवर्ती, सुनील नरैन, वैभव अरोड़ा, चेतन सकरिया, हर्षित राणा, सुयश शर्मा, मिशेल स्टार्क, दुम्पंता चमीरा, साकिब हुसैन और मुजीब उर रहमान.

**दिल्ली कैपिटल्स :** ऋषभ पंत (कप्तान), डेविड वानर, अभिषेक पोरेल, रिंकी भुई, यश दुल, शाई होप, पृथ्वी साव, ट्रिस्टन स्टब्, कुमार कुशाग्र, स्वस्तिक चिकारा, इशांत शर्मा, ज्ञाय रिचर्डसन, रसिख दार सलाम, विककी ओस्टवाल, एनरिक नोर्किया, मुकेश कुमार, कुलदीप यादव, प्रवीण दुबे, खलील अहमद, सुमित कुमार, अक्षर पटेल, गुलबदीन नैब, ललित यादव, जेक फ्रेसर-मैकगर्क.

मैच शाम 7.30 बजे से

## ब्रीफ खबरें

**सेथिल बैव ओपन स्ववाश फाइनल में पहुंचे**

नयी दिल्ली। राष्ट्रीय चैंपियन वेलावन सेथिलकुमार ने हांगकांग के एंडीज लिंग को हराकर पेरिस में बैव ओपन स्ववाश टूर्नामेंट के फाइनल में प्रवेश किया. विश्व रैंकिंग में 58वें स्थान पर मौजूद सेथिलकुमार ने शनिवार रात को सेमीफाइनल मैच 22 मिनट में 11-2, 11-1, 11-6 से जीता. इस 12,000 डॉलर के पीएसए चैलेंजर टूर स्पर्धा में खिताब के लिए अब भारतीय खिलाड़ी का मुकाबला फ्रांस के मैल्विल स्क्रियानिर्मनिको से होगा. सेथिलकुमार ने इससे पहले क्वार्टर फाइनल मैच में चेक गणराज्य के जैकब सोलनिकी को 37 मिनट में 11-5, 11-6, 11-2 से हराया था.

**मेस्सी के गोलों से मियामी को मिली जीत**

**मैसाचुसेट्स (अमेरिका)**। लियोनेल मेस्सी ने न्यू इंग्लैंड रिवोल्यूशन के घरेलू मैदान में रिकॉर्ड संख्या में मौजूद दर्शकों के सामने दो गोल कर अपनी टीम इंटर मियामी सोफ्ट को शनिवार को यहां 4-1 से जीत दिलायी. मेस्सी ने अपने शानदार खेल से जिलेट स्ट्रेडिग्गिंग को 65,612 की संख्या में खचाखच भरे प्रशंसकों को निराश नहीं किया और एक गोल से पिछड़ने के बाद मुकामलों में टीम को दमदार चापसी करायी. इंटर मियामी की टीम मैच के पहले मिनट में ही टॉमस चानकले के गोल के बाद पिछड़ गयी थी लेकिन मेस्सी ने 32वें मिनट में स्कोर बराबर करने के बाद मैच के 68वें मिनट में बाएं पैर की किक से सत्र का अपना नौवां गोल कर टीम को बढ़ा दिला दी.

**बल्लेबाजों ने तेजी से प्रगति की है : बल्लूसनर**

लखनऊ। लखनऊ सुपर जायंट्स के कोच लॉस बल्लूसनर ने मौजूदा इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में टीमों के लगातार बड़े स्कोर बनाने के लिए बल्लेबाजों की तेजी से हुई प्रगति को श्रेय दिया जो मिले मौकों का पूरा फायदा उठा रहे हैं. इस आईपीएल में टीमों में 200 और 250 रन का स्कोर आसानी से बना ले रही हैं और दक्षिण अफ्रीका के पूर्व आल राउंडर का मानना है कि गेंदबाजों का अंतिम ओवरों में साधारण प्रदर्शन भी बल्लेबाजों को तेजी से रन जुटाने में मदद कर रहा है.

**तीरंदाजी विश्व कप: फाइनल में हारी दीपिका कुमारी ने रजत जीता**

# भारत ने ओलंपिक चैंपियन कोरिया को हराकर ऐतिहासिक स्वर्ण पदक जीता

एजेंसी। शंघाई

भारतीय पुरुष रिकर्व टीम के धीरज बोमदेवरा, तरुणदीप राय और प्रवीण जाधव ने मौजूदा ओलंपिक चैंपियन दक्षिण कोरिया को पछाड़ते हुए रविवार को यहां 14 साल बाद तीरंदाजी विश्व कप में ऐतिहासिक जीत हासिल की. यह विश्व कप के अंतिम मुकामलों में भारतीय पुरुष रिकर्व टीम की पहली जीत है और इससे आगामी पेरिस ओलंपिक में जगह पक्की करने की उनकी संभावनाओं को बल मिलागा. धीरज, तरुणदीप और प्रवीण की तिकड़ी ने शानदार धैर्य दिखाते हुए एक भी सेंट गंवाए बिना बेहद मजबूत कोरियाई खिलाड़ियों से बेहतर प्रदर्शन किया. सेना के 40 साल के तरुणदीप आम्स 2010 में शंघाई विश्व कप के चौथे चरण में स्वर्ण पदक जीतने वाली टीम का ही हिस्सा थे. तब राहुल बनर्जी, तरुणदीप और जयंत की रिकर्व टीम ने जापान को हराया था. स्पर्धा की शीर्ष दो वरीयता प्राप्त टीमों के मुकामलों में भारत ने 5-1 (57-57, 57-55, 55-53) से जीत हासिल की। मौजूदा विश्व कप में भारत का यह पांचवां स्वर्ण पदक है.

**अंकित व धीरज ने किया खुशी में इजाफा** : इस शानदार सफलता के बाद अंकित भकत और धीरज की रिकर्व मिश्रित टीम ने भी कांस्य पदक जीतकर भारतीय दल की खुशी में इजाफा किया. भारतीय जोड़ी ने मैक्सिको की एलेजांडा वेलोशिया और मटियास ग्रॉडे की जोड़ी को 6-0 (35-31, 38-35, 39-37) से शिकस्त दी. मां बनने के बाद खेल से दूर रही अनुभवी दीपिका कुमारी महिला रिकर्व के व्यक्तिगत फाइनल में अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन नहीं कर सकी. उन्हें रजत पदक से संतोष करना पड़ा. विश्व रैंकिंग की पूर्व नंबर एक खिलाड़ी ने 30वीं वरीयता प्राप्त होने के बाद प्रतियोगिता में काफी नीचे से शुरुआत की थी. उन्होंने क्वार्टर फाइनल और सेमीफाइनल में दो कोरियाई खिलाड़ियों को बाहर का रास्ता दिखाया, लेकिन फाइनल में दीपिका हांगझो एशियाई खेलों की चैंपियन लिम सिहोन्न से सीधे सेटों में 6-0 (26-27, 27-29, 27-28) से हार गई. खिताबी दौर में दीपिका की शुरुआत खराब रही और उनका दूसरा तीर सात-अंक वाला रिंग में लगा. उभरती हुई 20 साल की तीरंदाज लिम ने सिर्फ एक अंक गवां कर दूसरा सेट जीता और स्वर्ण पदक अपने नाम किया.



**पेरिस के लिए रैंकिंग के आधार पर मिलेगा कोटा**

भारत ने तीरंदाजी में पेरिस ओलंपिक के लिए अभी तक सिर्फ कोटा हासिल किया है. यह कोटा धीरज ने पुरुष व्यक्तिगत वर्ग में अर्जित किया है. ओलंपिक के लिए आखिरी ओलंपिक क्वालीफाइंग स्पर्धा 18 से 23 तक तुर्की के अंताल्या में विश्व कप का तीसरा चरण है, जिसके बाद टीम रैंकिंग के आधार पर दो अतिरिक्त कोटा मिलेगा. यह पहली बार है जब टीम रैंकिंग के आधार पर ओलंपिक कोटा मिलेगा. क्वालीफायर से पेरिस का टिकट कटाने में नाकाम रही टीमों में से दो सर्वश्रेष्ठ रैंकिंग की टीमों को ओलंपिक जाने का मौका मिलेगा. भारत (231 अंक) अब विश्व रैंकिंग में चीन (241) और शीर्ष पर काबिज दक्षिण कोरिया (340) के बाद तीसरे स्थान पर है और पेरिस ओलंपिक में जगह बनाने के लिए अच्छी स्थिति में है. इससे पहले शनिवार को भारतीय क्वांटर्ड तीरंदाजों ने टीम स्पर्धाओं में पुरुष, महिला और मिश्रित टीमों में स्वर्ण पदक जीते थे. मौजूदा एशियाई खेलों की चैंपियन ज्योति सुरेखा वेंनम ने महिलाओं के क्वांटर्ड व्यक्तिगत वर्ग में चौथा स्वर्ण पदक जीता, जबकि प्रियांश ने पुरुषों के व्यक्तिगत क्वांटर्ड वर्ग में पहला विश्व कप रजत पदक जीता.

**भारत ने 5 स्वर्ण समेत 8 पदक जीत**

भारत ने इस वैश्विक आयोजन से आठ पदक (पांच स्वर्ण, दो रजत और एक कांस्य) जीते. पुरुष टीम के फाइनल में भारत का मुकामला उस कोरियाई टीम से था जिसके दो खिलाड़ी तोक्यो ओलंपिक की स्वर्ण पदक विजेता टीम के सदस्य थे. कोरियाई टीम में स्वर्ण पदक विजेता किम वूजिन और किम जे डेओक के अलावा ली वू सियोक तीसरे सदस्य थे भारतीय तिकड़ी ने धैर्यपूर्ण प्रदर्शन किया और शुरुआती सेट में तीन बार 10 अंक वाले निशाने के साथ तीसरे चरण की बराबरी की. इसमें से दो एक्स (निशाने के केंद्र के करीब) के साथ नौ अंक वाले तीन निशाने शामिल थे. इस सेट में दोनों टीमों ने 57-57 अंक बनाये. भारत के शानदार खेल से कोरियाई टीम दबाव में आ गयी और उसके तीरंदाजों ने दो बार आठ अंक वाले निशाने लगाये. इसके उलट भारतीयों ने छह तीरों से तीन एक्स सहित 10 अंक वाले चार निशाने लगाये और दूसरा सेट

57-55 से जीत कर 3-1 की बहुत ले ली. तीसरे सेट में कोरिया के प्रदर्शन में और गिरावट आयी और टीम सिर्फ 53 अंक ही बना सकी. भारतीय तीरंदाजों ने धैर्यपूर्ण खेल के साथ 55 अंक बनाये और 2010 के बाद पहली बार पुरुष वर्ग का टीम खिताब जीता. इस जीत में पहले महिला टीम ने 2013 विश्व कप में दो बार जुलाई में मेडलिन तीसरे चरण और अगस्त में ब्रोकला चौथे चरण में कोरियाई टीमों को हराया था. राष्ट्रमंडल खेलों के पूर्व स्वर्ण पदक विजेता और शंघाई 2010 की जीत के सदस्य राहुल बनर्जी ने कहा, जब

**55** अंक बनाये और 2010 के बाद पहली बार पुरुष वर्ग का टीम खिताब जीता.

कोरिया फाइनल में होता है तो घबराहट हमेशा होती है. लेकिन अब कोई भी उन्हें हराने की हमारी क्षमता पर संदेह नहीं कर सकता है. उन्होंने कहा, वे क्वालीफाइंग दौर से ही सही लय दिखा रहे हैं और यह निश्चित रूप से तीरंदाजी में सबसे बड़ी जीत में से एक है. उन्हें अब पेरिस तक इस लय को बरकरार रखना होगा.

# बेंगलुरु ने गुजरात को नौ विकेट से हराया

एजेंसी। अहमदाबाद

इंडियन प्रीमियर लीग 2024 में रविवार को खेले गए 45वें मुकामलों में रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु ने गुजरात टाइटंस को नौ विकेट से हरा दिया. पहले बल्लेबाजी करते हुए गुजरात टाइटंस की टीम ने 20 ओवर में 200 रन बनाए, 201 रन के लक्ष्य को रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु ने विश्व कोहली और विल जैक्स की अर्धशतकीय पारियों की बदौलत सिर्फ एक विकेट खोकर ही हासिल कर लिया. यह बेंगलुरु की लगातार दूसरी जीत है तो टाइटंस की लगातार दूसरी हार है. इससे पहले रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के कप्तान फाफ डुप्लेसी ने टॉस जीता और पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया. गुजरात टाइटंस की शुरुआत अच्छी नहीं रही और ऋद्धमान साहा सिर्फ 5 रन बनाकर स्वर्णिल सिंह का शिकार हो गए. इसके बाद शुभमन गिल भी 16 रन बनाकर आउट हो गए. साई सुदर्शन और शाहरुख खान ने मोर्चा संभाला और टीम को 100 के पार पहुंचाया. शाहरुख 30 गेंदों में 3 चौके और 5 छक्कों की मदद से 58 रन बनाकर आउट हुए. इसके बाद साई सुदर्शन ने भी अपना अर्धशतक पूरा किया. उनका साथ देने आए डेविड मिलर ने भी 19 गेंदों में 26 रन की पारी खेली तो सुदर्शन 49 गेंदों में 8 चौके और 4 छक्कों की मदद से 84 रन बनाकर नाबाद रहे, जिसकी बदौलत गुजरात टाइटंस ने 20 ओवर में 3 विकेट गंवाकर पूरे 200 रन बनाए.



गुजरात टाइटंस: 200/3 आस्ट्रीवी: 206/1

**विल जैक्स ने जड़ा तूफानी शतक**  
201 रन के लक्ष्य का पीछा करने उतरी रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु की शुरुआत अच्छी रही और चौथे ओवर में ही टीम ने 40 रन जोड़ दिए. हालांकि कप्तान फाफ डुप्लेसी इसी ओवर में साई किशोर का शिकार हो गए. इसके बाद विराट कोहली को विल जैक्स का साथ मिला और दोनों ने मिलकर टीम को 100 के पार पहुंचाया. कोहली ने आईपीएल में अपना 54वां अर्धशतक पूरा किया. इसके बाद विल जैक्स ने 150 के पार पहुंचाया. इसके बाद तो जैक्स ने छक्कों की झड़ी लगा दी और 41 गेंदों में अपना शतक पूरा कर लिया. बेंगलुरु ने 16 ओवर में मैच जीत लिया.

## उबर कप बैडमिंटन

# भारतीय महिला टीम की क्वार्टर फाइनल में जगह हुई पक्की



एजेंसी। चीन

इशारांनी बरूआ और अनमोल खरब के चमकदार प्रदर्शन से भारतीय महिला टीम ने रविवार को यहां गुप ए के दूसरे मुकामलों में सिंगापुर को 4-1 से हराकर उबर कप के क्वार्टरफाइनल में प्रवेश किया. एशियाई चैंपियन भारत ने पहले मुकामलों में कनाडा को 4-1 से मात दी थी. भारत ने दूसरे

मुकामलों में भी शानदार प्रदर्शन दिखाया और पहले मैच में अश्विनात चलिहा के लक्ष्य में चमकदार वापसी करते हुए बाकी सारे मैच जीत लिये. बड़े खिलाड़ियों की अनुपस्थिति में खेल रही युवा और कम अनुभवी भारतीय टीम के लिए यह शानदार हफ्ता रहा. खिलाड़ियों ने बड़े मंच पर कौशल और प्रदर्शन का जज्बा दिखाते हुए पहले दो मुकामले जीत लिये.

**टी-20 विश्व कप** भारतीय टीम के पूर्व आल राउंडर क्रिकेटर इरफान पटान ने कहा कि

# टीम में दो कलाई के स्पिनरों को जगह मिलनी चाहिए



एजेंसी। मुंबई

पूर्व आल राउंडर इरफान पटान ने कहा कि भारत को अमेरिका और वेस्टइंडीज में खेले जाने वाले आगामी टी-20 विश्व कप के लिए अपनी टीम में पांच विशेषज्ञ गेंदबाजों के साथ दो कलाई के स्पिनरों को चुनना चाहिए. टीम की घोषणा की तारीख एक मई है जिससे दो जून से शुरू होने वाले टूर्नामेंट के लिए भारतीय टीम के संयोजन को लेकर चर्चाएं भी तेज हो गयी हैं.

को चुनना चाहिए. टीम की घोषणा की तारीख एक मई है जिससे दो जून से शुरू होने वाले टूर्नामेंट के लिए भारतीय टीम के संयोजन को लेकर

चर्चाएं भी तेज हो गयी हैं. पटान ने स्टा रस्पोट्स से कहा, आपको पांच अच्छे गेंदबाजों की जरूरत है जो निहायती जरूरी हैं. आपके विकेटकीपिंग विकल्प क्या है? जब आप खिंद्र जडेजा के आठवें नंबर और बतौर स्पिन आल राउंडर खेलने की बात कर रहे हो तो मैं कहूंगा कि दो कलाई के स्पिनरों को खिलाना चाहिए. उभरती हुई 20 साल की तीरंदाज लिम ने सिर्फ एक अंक गवां कर दूसरा सेट जीता और स्वर्ण पदक अपने नाम किया.

अच्छा था. पटान हालांकि राजस्थान रॉयल्स के युजवेंद्र चहल को विश्व कप के लिए ले जाने के पक्ष में नहीं हैं. उन्होंने कहा, हां, हम इस समय आईपीएल के प्रदर्शन की वजह से चहल के बारे में बात कर रहे हैं लेकिन क्षेत्ररक्षण हिस्से को मत भूलिए. अगर आपको क्षेत्ररक्षण में संतुलन बनाना है, तो आपको संतुलन बनाना होगा कि एक गेंदबाज एक विशेष जगह पर कहां गेंदबाजी कर सकता है.

पटान ने कहा कि गेंदबाजों में जसप्रीत बुमराह को चुनना लाजमी है. उन्होंने कहा, केवल एक ही ऐसा

खिलाड़ी (तेज गेंदबाज) है जिसके चयन के बारे में आप निश्चित हो सकते हो और वो हैं बुमराह. लेकिन बुमराह के अलावा आपको कम से कम दो तेज गेंदबाज चाहिए जो नियमित अंतिम एकादश का हिस्सा बन सकें. उन्होंने कहा, भारतीय टीम के लिए सबसे बड़ी समस्या तेज गेंदबाजी संयोजन की है. संयोजन तय करना बहुत ही महत्वपूर्ण है इसलिए अनुभव को तरजीह देनी चाहिए. पटान ने कहा, बुमराह के साथ आप मोहम्मद शिराज और अशदीप सिंह को देख सकते हो जो मुझे आदर्श नहीं लगता लेकिन अभी आपके पास सिर्फ यही विकल्प है.

# राष्ट्रीय महिला हॉकी लीग की मेजबानी के लिए रांची तैयार, टीमें रांची पहुंची



खेल संवादादाता। रांची

30 अप्रैल से राष्ट्रीय महिला हॉकी लीग का आगज रांची में होने का उद्घाटन संस्करण में हाल ही में संपन्न 14वीं हॉकी इंडिया सीनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप की शीर्ष आठ टीमें शामिल हैं: **ये टीमें लगी हिस्सा:** हरियाणा, महाराष्ट्र, झारखंड (मेजबान), मध्य प्रदेश, बंगाल, मिजोरम, मणिपुर और ओडिशा.

प्रथम चरण रांची के मार्गम के जयपाल सिंह एस्टेडियम हॉकी स्टेडियम में खेला जाएगा. टूर्नामेंट के उद्घाटन संस्करण में हाल ही में संपन्न 14वीं हॉकी इंडिया सीनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप की शीर्ष आठ टीमें शामिल हैं:

▼ **ब्रीफ खबरें****सड़क दुर्घटना में दो पुलिसकर्मियों की मौत**

गोपालगंज । रविवार को एक ट्रक ने एक वैन को पीछे से टक्कर मार दी. जिससे दो पुलिसकर्मियों की मौत हो गई जबकि 12 से अधिक लोग घायल हो गए. पुलिस ने यह जानकारी दी. पुलिस ने बताया कि यह घटना बरहिया बाजार के निकट तब हुई जब वैन में सवार पुलिस टीम लोकसभा चुनाव के तीसरे चरण के तहत ड्यूटी करने के लिए सुपौल जा रही थी. पुलिस ने बताया कि चुनाव ड्यूटी पर पुलिसकर्मियों को ले जा रही वैन बरहिया बाजार के पास रुकी थी.

**अपराधियों ने ईंट भग्नाशालिक को मारी गोली पटना**

गोपालगंज । राजधानी पटना में अपराधियों ने चाचा-भतीजे को गोली मार दी. घटना मनेर थाना क्षेत्र के ब्रह्मचारी पोखर गांव की है. सूचना मिलने के बाद मौके पर पहुंची पुलिस टीम जांच पड़ताल में जुट गई. दानापुर डीएसपी ने कहा कि जल्द ही अपराधियों को गिरफ्तार कर लिया जाएगा. जानकारी के अनुसार शनिवार रात ईंट-भग्नाशालिक देव कुमार राय अपने भतीजे बिट्टू के साथ बाइक से घर जा रहे थे. इस बीच पहले से घात लगाए बाइक सवार अपराधियों ने दोनों को घेर कर फायरिंग कर दी. गोली लगने से दोनों बुरी तरह से घायल हो गए. स्थानीय लोगों ने पटना के निजी अस्पताल में भर्ती कराया..

**पुल से गिरने पर बाइक पर सवार हुए जखमी मधेपुरा**

पुल से गिरने पर बाइक पर सवार तीन व्यक्ति जखमी हो गये. सभी जखमी व्यक्ति का सीएचसी में प्राथमिक उपचार के बाद बेहतर इलाज के लिए हायर सेंटर रेफर कर दिया गया. घटना बिषपट्टी पंचायत की है. जहां चकला गांव से एक बारात फुलौत जा रही थी. जिस बारात में एक बाइक पर सवार होकर जा रहे तीन व्यक्ति असंतुलित होकर लदमा धार पर बने रेलिंग विहीन पुल से नीचे जा गिरे. जिसमें तीनों व्यक्ति गंभीर रूप से जखमी हो गये. पीछे से आ रहे बारात के अन्य लोगों ने उसे आतन-फानन में सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लाया.

**इरकॉन को मिला 1,200 करोड़ का ठेका**

नयी दिल्ली । सार्वजनिक क्षेत्र की कंपनी इरकॉन ने रविवार को कहा कि उसने एक संयुक्त उद्यम के जरिए लगभग 1,200 करोड़ रुपये की रेलवे परियोजना हासिल की है. रेलवे पीएसयू ने शेयर बाजार को बताया कि इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (इरकॉन) और दिनेशचंद्र आर अग्रवाल इफ्रॉकॉन प्राइवेट लिमिटेड (डीआरए) के संयुक्त उद्यम 'इरकॉन-डीआरए' को शिवालिंगपुरम स्टेशन से बोरंगुहालू स्टेशन तक कोट्टुवालसा-कोरगुट दोहरीकरण परियोजना के लिए एलओए मिला है.

**अगले साल आ सकता है बोट का आईपीओ नयी दिल्ली**

भारतीय प्रौद्योगिकी ब्रांड बोट की योजना अगले साल सार्वजनिक निगम लाने की है. कंपनी के सह-संस्थापक वृष्ण गुप्ता ने कहा है कि वित्त वर्ष 2024-25 में 1,000 करोड़ रुपये का राजस्व हासिल करने के बाद आईपीओ लाया जाएगा. उन्होंने बताया कि कंपनी अंतरराष्ट्रीय बाजार और नई श्रेणियों में विस्तार कर रही है. गुप्ता ने कहा कि हम इस वर्ष आईपीओ पर ध्यान केंद्रित नहीं कर रहे हैं, लेकिन शायद अगले साल विचार करेंगे.

## तिलहन

**बीते सप्ताह सरसों व बिजौला में सुधार, बाकी में गिरावट**

भाषा । नयी दिल्ली

विशेषज्ञों के अनुमान के विपरीत सरसों और कपास की आवक घटने के बीच बीते सप्ताह देश के तेल-तिलहन बाजारों में सरसों तेल तिलहन तथा बिजौला तेल के दाम मजबूत बंद हुए. दूसरी ओर विदेशों में कच्चा पामतेल (सीपीओ) एवं पामोलिन तेल के भाव कम होने के कारण देश में इन तेलों की आपूर्ति की स्थिति में सुधार के बीच सोयाबीन एवं मूंगफली तेल तिलहन, सीपीओ एवं मूंगफली तेल के भाव में गिरावट देखने को मिली. बाजार के जानकार सूत्रों ने कहा कि विदेशों में पाम एवं पमोलिन के दाम घटे हैं लेकिन बीते सप्ताह विदेशी बाजारों में अन्य तेल तिलहन में ज्यादा घट बट नहीं थी.

## तेजस्वी के इस बार इंडी गठबंधन की सरकार बनने के बयान पर बोले सम्राट चौधरी

**सपना देखने के लिए सभी स्वतंत्र हैं**

## लोस चुनाव

- तेजस्वी यादव ने पीएम नरेंद्र मोदी पर तंज कसा था
- भारत किसी परिवार का गुलाम नहीं है
- लालू प्रसाद ने पंद्रह साल तक क्या किया

संवाददाता । पटना

लोकसभा चुनाव के अभी कई चरण बाकी हैं, लेकिन नेताओं का हमला एक-दूसरे पर जारी है. भाजपा हो या महागठबंधन किसी के सामने सीट बढ़ाने तो किसी के सामने सीट बढ़ाने की चुनौती है. इसमें दोनों तरफ के नेता आक्रामक हैं. इसी क्रम में बिहार सरकार में उपमुख्यमंत्री सम्राट चौधरी और मंत्री मंगल पांडेय ने नेत प्रतिपक्ष तेजस्वी यादव पर रविवार को पीरदार हमला बोला. तेजस्वी ने पीएम मोदी पर तंज कसा था कि पीएम नरेंद्र मोदी डिप्रेशन में हैं. कहा था कि इन लोगों से बिहार



चल नहीं रहा है और पगड़ी उतर नहीं रही है. इस बार देश में हमारे गठबंधन की सरकार बनेगी. पूरा देश में इस बार जनता चुनाव लड़ रही है और जनता की जीत तय है. तेजस्वी ने कहा है कि एनडीए की चार सौ पांच वाली फिक्स्चर पूरी तरह से पतवार हो चुकी है. इस पर अब बीजेपी प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि देश में मजाक नहीं हो रहा. उनके पिताजी ने बिहार में पंद्रह साल मजाक किया है. देश में लोकतंत्र है और ये देश किसी परिवार का गुलाम नहीं है. वहीं, मंगल पांडेय ने कहा कि तेजस्वी यादव खुद डिप्रेशन में हैं

उनका यह बयान बताता है कि वह हताशा और निराशा है. सम्राट चौधरी ने कहा कि लालू प्रसाद ने पंद्रह साल तक क्या किया है? बिहार की जनता जानती है. पीएम नरेंद्र मोदी ने 80 करोड़ लोगों को खाना दिया है. जन नही है तो पहले तेजस्वी यादव ज्ञान अर्जन करें. 50 करोड़ लोगों को आयुष्मान कार्ड से जोड़ने का काम किया है. बोलने के लिए, सपना देखने के लिए सभी स्वतंत्र हैं. दो चरणों में जिन सीटों पर चुनाव हुए पहले वहां जमानत बचा लें. राहुल गांधी के बयान पर हमला बोलते हुए मंगल पांडेय ने कहा कि

**राजद के विजय शुक्ला की अग्रिम जमानत याचिका खारिज**

संवाददाता । मुजफ्फरपुर



जिले की एक अदालत ने कथित तौर पर जमीन हड़पने के मामले में वैशाली लोकसभा सीट से राष्ट्रीय जनता दल (राजद) उम्मीदवार विजय कुमार शुक्ला उर्फ मुन्ना शुक्ला की अग्रिम जमानत याचिका खारिज कर दी. शुक्ला ने तीन अप्रैल को मामले में अग्रिम जमानत याचिका दायर की थी. इस मामले में उनकी पत्नी अन्नू शुक्ला और तीन अन्य लोग भी आरोपी हैं. अन्नू लालगंज से पूर्व विधायक हैं. एक स्थानीय अदालत के निर्देश के बाद अगस्त 2023 में सदर पुलिस थाना पुलिस (मुजफ्फरपुर) ने शुक्ला और अन्य के खिलाफ जमीन हड़पने का मामला दर्ज किया था. अदालत ने पीड़ित पक्ष की शिकायत के आधार पर यह निर्देश जारी किया था. शिकायत में

आरोप लगाया गया था कि आरोपियों ने जाली दस्तावेजों के आधार पर मुजफ्फरपुर और हाजीपुर को जोड़ने वाले राष्ट्रीय राजमार्ग पर जमीन हड़प ली. शुक्ला के अधिवक्ता सुशील कुमार ने बताया कि इस मामले पर सुनवाई करते हुए शुक्रवार को अतिरिक्त जिला न्यायाधीश-पांच (मुजफ्फरपुर) की अदालत ने मेरे मुकदमा में अग्रिम जमानत याचिका खारिज कर दी. हम इस आदेश को चुनौती देंगे. शुक्ला का मुकदमा लोक जनशक्ति पार्टी (रामविलास) की वीणा देवी से है.

**बस से एसआरआई की पिस्टल हुई चोरी**

किशनगंज । एसआरआई की पिस्टल बस में चोरी हो गई. मामला चुनाव ड्यूटी से जुड़े जवान का है. जानकारी है कि किशनगंज में दूसरे चरण में हुए मतदान से ड्यूटी कर वापस लौट रहे जहानाबाद पुलिस बल के एसआरआई का बस से पिस्टल चोरी हो गया. जहानाबाद जिला बल में पदस्थपित एसआरआई राजीव कुमार सिंह किशनगंज में लोकसभा चुनाव करवाने गए थे. यहां वो मतदान के दौरान पहड़कट्टा थाना क्षेत्र के पनासी चौक पर बॉर्डर सिंलिंग के प्रथम पाली में सुबह छह बजे से दोपहर दो बजे तक की ड्यूटी पर तैनात थे. एसआरआई राजीव मतदान केंद्र पर दो बजे ड्यूटी समाप्त कर अपने आवास समस्थल स्कूल आ गए. जिसके बाद बैग में नौ एमएम पिताली और 35 राउंड गोली और अन्य सामान रख कर पहड़कट्टा स्थित नेशनल हाईवे पर किशनगंज जाने वाली बस में चढ़ गए.

**बच्चों के विवाद में पड़ोसी ने मासूम को मौत के घाट उतारा**

संवाददाता । पूर्णिया

बच्चों के विवाद में पड़ोसी ने एक मासूम को मौत के घाट उतारा दिया. मामला कोठी थाना क्षेत्र के ठाड़ी गांव से जुड़ा है. पुलिस ने मासूम की हत्या के आरोप में महिला को गिरफ्तार कर लिया है. जबकि उसका पति फरार है. मृतक मासूम की पहचान बनमनखी थाना क्षेत्र के सिकलीगढ़ धरहाड़ निवासी संतोष मंडल तीन वर्षीय बेटे के रूप में हुई है.

घटना की जानकारी देते हुए मृतक के पिता संतोष और बड़े चाचा ने बताया कि करीब दो सप्ताह पहले खेल-खेल में बच्चों के बीच झगड़ा हुआ था. इसमें पड़ोसी कंचन देवी के बेटे का हाथ फ्रैक्चर हो गया था. तब कंचन ने बच्चे को फिर से मार देने की धमकी दी थी. फिर 24 अप्रैल को शाम बच्चा घर से खेलने निकला तो फिर

घर नहीं लौटा. उन्होंने बच्चे को काफी ढूंढा. इसके बाद स्थानीय थाने में बच्चे को गुमशुदगी की शिकायत की. 27 अप्रैल को देर शाम गांव में अचानक एक ही वक्त में कई सारे कुत्ते खेत में जुटने लगे. कुत्तों के भीनने की तेज आवाज सुनकर जब गांव के कुछ लोग वहां पहुंचे तो कंचन और उसके पति बेचन मंडल को उमपकित जगह पर मिट्टी भरते हुए देखा. जिसके बाद ग्रामीणों ने पुलिस को घटना की सूचना दी. मिट्टी हटाने पर बच्चे का सड़ा गला शव दिखाई दिया. शरीरिक बनावट से उन्होंने बच्चे की पहचान की. बच्चे का सिर धड़ से अलग था. घटना की जानकारी मिलते ही बीकोठी थाने की पुलिस मौके पर पहुंची. शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया. गायघाट थाना प्रभारी ने बताया कि सूचना प्राप्त हुई थी कि थाना क्षेत्र के कमरथू पंचायत के सियारी पट्टी के समीप एक युवक का सड़क किनारे संदिग्ध परिस्थिति में शव देखा गया है. मौके पर पहुंची पुलिस ने पाया गया कि युवक के गले पर चाकू के निशान हैं.

## कारोबार

पाकिस्तान ने अपने दोस्त चीन से 26.6 अरब डॉलर का कर्ज ले रखा है

**चीन से कर्ज के जाल में डूबा पाकिस्तान**

भाषा । नयी दिल्ली

किसी देश की समृद्धि उसके विकास की गति पर टिकी होती है. विकास की गति उसकी अर्थव्यवस्था तय करती है. लेकिन जब कोई देश विकासवादी सोच को दरकिनार कर दूसरी नीति अपनाती है तो उसके लिए दुनिया के साथ कदम मिलाकर चलना मुश्किल होता है. वह पिछड़ता चला जाता है. इससे उसकी अर्थव्यवस्था न सिर्फ बिगड़ती है, बल्कि दुनिया में उसकी साख भी कमजोर होती है. ऐसे में उसकी पहचान दुनिया में एक कर्जदार देश के रूप में होकर रह जाती है. पाकिस्तान की स्थिति इन दिनों कुछ ऐसी ही है. पाकिस्तान कभी आइएमएफ के सामने तो कभी अरब देशों के पास कर्ज के लिए पहुंचता रहा है, जहां उसकी मांग मुश्किल से पूरी हो पाती है. लेकिन ऐसे समय में उसके सामने सिर्फ चीन ही मददगार बनकर उभर रहा है, लेकिन उसकी मदद पाकिस्तान के काफी भारी पड़ती जा रही है.

कुल मिलाकर चीन के साथ दोस्ती के चक्कर में पाकिस्तान आज कर्ज के जाल में डूबा हुआ है. वैसे चीन ने दुनिया में जिस भी देश को कर्ज दिया है, वह बर्बाद हो गया है. पाकिस्तान

**अंगोला ने चीन से 21 अरब डॉलर का कर्ज लिया है**

चीन से सबसे ज्यादा कर्ज लेने वाले देशों की लिस्ट में पाकिस्तान के बाद दूसरे नंबर पर अंगोला है. इस आफ्रीकी देश ने चीन से 21 अरब डॉलर का कर्ज ले रखा है. तीसरे नंबर पर श्रीलंका है. गंभीर आर्थिक संकट से जूझ रहे श्रीलंका ने चीन से 8.9 अरब डॉलर का कर्ज ले रखा है. इसके बाद केन्या (6.7 अरब डॉलर), जांबिया (6.1 अरब डॉलर), बांग्लादेश (6.1 अरब डॉलर), लाओस (5.3 अरब डॉलर), मिस्र (5.2 अरब डॉलर),

नाइजीरिया (4.3 अरब डॉलर), इक्वाडोर (4.1 अरब डॉलर), कंबोडिया (4.0 अरब डॉलर), बेलारूस (3.9 अरब डॉलर) और आइवरी कोस्ट (3.9 अरब डॉलर) शामिल हैं. कैमरून (3.8 अरब डॉलर), साउथ आफ्रीका (3.4 अरब डॉलर), रिपब्लिक ऑफ कांगो (3.4 अरब डॉलर), ब्राजील (3.4 अरब डॉलर), मंगोलिया (तीन अरब डॉलर) और अर्जेंटीना (2.9 अरब डॉलर) भी चीन के कर्ज जाल फंसे हैं

दुनियाभर में कर्ज मांगता फिर रहा है. हालत यह हो गई है कि 19 अप्रैल को समान हुए हफ्तों में पाकिस्तान का कुल विदेशी मुद्रा भंडार केवल आठ अरब डॉलर रह गया है. यानी जिनना पाकिस्तान का कुल विदेशी मुद्रा भंडार है उसका तीन गुना तो उस पर केवल

## चीन पाक

- पाक का विदेशी मुद्रा भंडार आठ अरब डॉलर है
- केन्या और अर्जेंटीना की हालत भी ठीक नहीं है
- चीन का सबसे ज्यादा कर्ज पाकिस्तान पर ही है

- चीन का सबसे ज्यादा कर्ज पाकिस्तान पर ही है

- चीन का सबसे ज्यादा कर्ज पाकिस्तान पर ही है

**अंगोला ने चीन से 21 अरब डॉलर का कर्ज लिया है**

चीन से सबसे ज्यादा कर्ज लेने वाले देशों की लिस्ट में पाकिस्तान के बाद दूसरे नंबर पर अंगोला है. इस आफ्रीकी देश ने चीन से 21 अरब डॉलर का कर्ज ले रखा है. तीसरे नंबर पर श्रीलंका है. गंभीर आर्थिक संकट से जूझ रहे श्रीलंका ने चीन से 8.9 अरब डॉलर का कर्ज ले रखा है. इसके बाद केन्या (6.7 अरब डॉलर), जांबिया (6.1 अरब डॉलर), बांग्लादेश (6.1 अरब डॉलर), लाओस (5.3 अरब डॉलर), मिस्र (5.2 अरब डॉलर),

नाइजीरिया (4.3 अरब डॉलर), इक्वाडोर (4.1 अरब डॉलर), कंबोडिया (4.0 अरब डॉलर), बेलारूस (3.9 अरब डॉलर) और आइवरी कोस्ट (3.9 अरब डॉलर) शामिल हैं. कैमरून (3.8 अरब डॉलर), साउथ आफ्रीका (3.4 अरब डॉलर), रिपब्लिक ऑफ कांगो (3.4 अरब डॉलर), ब्राजील (3.4 अरब डॉलर), मंगोलिया (तीन अरब डॉलर) और अर्जेंटीना (2.9 अरब डॉलर) भी चीन के कर्ज जाल फंसे हैं

चीन का ही कर्ज है.

वहीं चीन ने दुनिया के कई गरीब देशों को अपने कर्ज के जाल में फंसा रखा है. लेकिन वह किसी का भी लोन माफ करने को तैयार नहीं है. साथ ही यह भी साफ नहीं है कि चीन ने इस देशों को किस शर्त पर और किसना लोन दिया है.

लाभगम दो साल में तेल तिलहन उद्योग को जो नुकसान हुआ है, उसकी भरपाई करना मुश्किल है. जिन लोगों को सरकार को सही समय तेल तिलहन उद्योग की समस्याओं से रूबरू करार सही परामर्श देना चाहिये था, वह अपने मिशन को पूरा करने में विफल रहे. सूत्रों ने कहा कि क्या देश के तेल तिलहन संगठनों का काम केवल आयात निर्यात के आंकड़े देना है या सरकार के समक्ष सही समय पर तेल उद्योग और इसके तमाम अंशधारकों की समस्या को उठाना भी है? इस काम की जिम्मेदारी भी तो कहीं तय होनी चाहिये. उन्होंने कहा कि सरसों की उपज मंडियों में आने के समय विशेषज्ञों की राय थी कि आवक लाभगम 15-16 लाख बोरी की हो

**औद्योगिक सामान आयात में चीन की हिस्सेदारी बढ़ी**

नयी दिल्ली । भारत के औद्योगिक सामान आयात में चीन की हिस्सेदारी पिछले 15 वर्षों में 21 प्रतिशत से बढ़कर 30 प्रतिशत हो गई है. आर्थिक थिंक टैंक ग्लोबल ट्रेड रिसर्च इनिशिएटिव (जीटीआरआई) की रिपोर्ट के अनुसार दूरसंचार, मशीनों और इलेक्ट्रॉनिक्स जैसे चीन के औद्योगिक सामानों पर भारत की बढ़ती निर्भरता के साथ यह आंकड़ा बढ़ा. जीटीआरआई ने कहा कि चीन के साथ बढ़ता व्यापार घाटा चिंता का विषय है. इस निर्भरता के रणनीतिक निहितार्थ गहरे हैं. जो राष्ट्रीय सुरक्षा आयातों को भी प्रभावित करते हैं.

**एमएससी की विशेष अवसर वाले कोषों में दिलचस्पी बढ़ी**

भाषा । नयी दिल्ली

परिस्पर्ति प्रबंधन कंपनियां (एमएससी) की विशेष अवसर वाले कोषों में दिलचस्पी बढ़ गई है. ऐसी तीन फर्मों ने हाल ही में इस थीम पर आधारित योजनाएं शुरू करने के लिए बजाने निर्यातक सेबी के पास मसौदा पत्र जमा किए हैं. भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) के आंकड़ों के मुताबिक तीन एमएससी - व्हाइटओक कैपिटल, कोटक

## न्यूज अपडेट

**सिनहा में विवाहिता की गला दबाकर हत्या**

भोजपुर । विवाहिता की गला दबाकर हत्या कर दी गई. मामला जिले के सिनहा थाना क्षेत्र के मरहां लेवाड़ गांव की है, जहां शनिवार को सुसुलावालों ने गला दबाकर विवाहिता की हत्या कर दी. घटना के बाद से गांव व आसपास के इलाके में सनसनी फैल गई. मृतका के परिजनों ने उसके पति व सुसुलावालों पर बाइक की मांग को लेकर उसकी गला दबाकर हत्या करने का आरोप लगाया है. मृतका का नाम सीता देवी है. वह 25 साल की थी. लेवाड़ गांव के रहने वाले राजकुमार तुरहा से उसकी शादी हुई थी. मृतका का मायका बक्सर जिले के डुमरांग गांव में था. मृतका के पिता विजय तुरहा ने बताया कि उन्होंने सीता की शादी दो साल पहले हीरा लाल तुरहा के बेटे राजकुमार तुरहा से हुई थी. शादी के बाद सब कुछ ठीक चल रहा था. चार दिन पहले ही उसके पति द्वारा बाइक की मांग की गई. इसको लेकर उन्होंने कहा की शादी में बाइक की कोई बात नहीं हुई थी और शादी के बाद में बाइक नहीं दूंगा.

**सावंत गांव में युवक की गला रेतकर हुई हत्या**

बेगूसराय । जिले के छोड़ाही थाना क्षेत्र के सावंत गांव में एक युवक की गला रेतकर हत्या कर दी गई. घटना शनिवार देर रात की है. मामला प्रेम प्रसंग से जुड़ा है. बताया जाता है कि सावंत गांव निवासी चीनी लाल रजक के पुत्र गौतम कुमार का उसी गांव के गोपाल चौधरी की पुत्री से करीब दो वर्षों से लव अफेयर चल रहा था. इस संबंध में ग्रामीणों ने कई बार दोनों के परिवार वालों के बीच समझौता भी कराया, लेकिन इसके बाद भी दोनों का अफेयर जारी रहा. इसी बात से नाराज लड़की के परिजनों ने सोच हुए गौतम का गला रेत कर हत्या कर दी. ग्रामीणों ने बताया कि दोनों का प्रेम प्रसंग कई वर्षों से चल रहा था. पहले किसी न किसी बहाने से दोनों कहीं मिल लिया करते थे, जिसकी भनक प्रेमिका के घर वालों को लग गई थी. इस मेलजोल का विरोध शुरू हो गया. तब दोनों ने फैसला किया रात में मिलेंगे. इस दोनों के परिजन रात में सो जाया करते थे तब दोनों मिलते थे. इसकी भी भनक परिजनों को लग गई थी. अन्य दिनों की तरह ही गौतम भी घर में सोया था.

**गायघाट में सड़क किनारे मिला युवक का शव**

मुजफ्फरपुर । जिले के गायघाट थाना क्षेत्र के कमरथू पंचायत के सियारी पट्टी के समीप एक 25 वर्षीय युवक की सड़क किनारे संदिग्ध परिस्थिति में डेढ़ बाँड़ी मिली. शव के मिलने के बाद इलाके में सनसनी फैल गई, जिसके बाद देखते ही देखते घटनास्थल पर लोगों की भारी भीड़ जमा हो गई. स्थानीय लोगों के द्वारा पूरे मामले की सूचना गायघाट थाने की पुलिस को दी गई. सूचना मिलते ही मौके पर पहुंची पुलिस ने जब डेढ़ बाँड़ी का मुआयना किया तो गले पर चाकू के निशान मिले. जिसके बाद मामला हत्या का सामने आया. इस बीच शव बरामद होने के बाद लोगों के बीच कई तरह के चर्चाओं का बाजार गर्म है. मामले की जांच के बाद पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया. गायघाट थाना प्रभारी ने बताया कि सूचना प्राप्त हुई थी कि थाना क्षेत्र के कमरथू पंचायत के सियारी पट्टी के समीप एक युवक का सड़क किनारे संदिग्ध परिस्थिति में शव देखा गया है. मौके पर पहुंची पुलिस ने पाया गया कि युवक के गले पर चाकू के निशान हैं.

**सिकटी पुलिस ने शराब तस्कन को किया गिरफ्तार**

सिकटी । पुलिस ने शराब तस्कन को किया गिरफ्तार. मामला जिले के सिकटी का है. सिकटी थाना पुलिस ने गुप्त सूचना के आधार पर कार्रवाई करते हुए बीती रात नेपाल से शराब को खेप लेकर आ रहे एक तस्कन को बाइक के साथ गिरफ्तार किया. पुलिस ने उसके पास 188.7 लीटर नेपाली शराब एवं एक मोटोरसाइकिल बरामद किया. बताया जाता है कि लोकसभा चुनाव के मद्देनजर भारत नेपाल सीमावर्ती क्षेत्र में बड़ी संख्या में नेपाल निर्मित शराब पकड़ा जा रहा है. इसे लेकर एनपी अमित रंजन के निर्देश पर वॉर्डर से लगे थाना पुलिस अलर्ट मोड में है. इसी के तहत गुप्त सूचना पर कार्रवाई की गई. पकड़ा गया तस्कन सिकटी थाना क्षेत्र के आमगाछी वार्ड संख्या छह का रहने वाला है.

**भारतीय युवाओं में बेरोजगारी की दर अस्थायी: आरबीआई**

भाषा । नयी दिल्ली

आरबीआई की मौद्रिक नीति समिति (एमपीसी) की सदस्य आशिमा गोयल ने कहा कि युवा आयु वर्ग में बेरोजगारी सबसे अधिक है, लेकिन यह अस्थायी है. उन्होंने कहा कि ऐसा इसलिए है क्योंकि भारतीय युवा कौशल हासिल करने और उद्यम शुरू करने में अधिक समय लगाते हैं. गोयल ने कहा कि मजबूत वृद्धि के साथ देश में रोजगार सृजन में लगातार सुधार हो रहा है. उन्होंने कहा कि



अधिक योग्य लोगों में युवा बेरोजगारी अधिक है, लेकिन वे अधिक वेतन भी कमाते हैं. उन्होंने कहा कि इसलिए, युवा कौशल हासिल करने और नौकरी की तलाश में अधिक समय बिता रहे हैं. गोयल अंतरराष्ट्रीय सम संगठन (आईएलओ) की रिपोर्ट पर एक सवाल का जवाब दे रही थीं.

**एफआईयू ने आतंकी वित्तपोषण पर चेतावनी जारी की**

नयी दिल्ली । भारत की वित्तीय खुफिया इकाई (एफआईयू) ने पूंजी बाजारों, बीमा कंपनियों, ऑनलाइन भुगतान गेटवे मध्यवर्तियों और क्रिप्टो मुद्रा सेवा प्रदाताओं के लिए ताजा चेतावनी जारी की है. यह चेतावनी धन शोधन रीषी और आतंकवाद विरोधी वित्तपोषण व्यवस्था के तहत इनके चैनलों में संदिग्ध लेनदेन की प्रभावी जांच के लिए जारी की गई है. ये नए दिशानिर्देश 2022-23 वित्त वर्ष के दौरान धन शोधन निवारण अधिनियम (पीएमएलए) के प्रावधानों के तहत जारी किए गए हैं.

**एयू स्माल फाइनेंस बैंक का लक्ष्य कारोबार को दोगुना करना**

भाषा । नयी दिल्ली

एयू स्माल फाइनेंस बैंक तीन साल में अपने बहीखाते का आकार दोगुना कर 2.5 लाख करोड़ रुपये करने का लक्ष्य बना रहा है. बैंक को इसमें फिनटेक एएसएफबी के अधिग्रहण और देश में बढ़ती खपत की प्रवृत्ति से मदद मिलेगी. बैंक ने इस सप्ताह 'एयू रेंटिड' के साथ विदेशी मुद्रा कारोबार में और 'एयू डिजिटल' के साथ सीमा पार व्यापार में अधिकृत डीलर (एडी-आई) लाइसेंस शुरू किया. एयू स्माल फाइनेंस बैंक के प्रबंध निदेशक संजय अग्रवाल ने पीटीआई-भाषा से कहा कि हम आगले तीन साल में 25 प्रतिशत की वृद्धि का लक्ष्य बना रहे हैं और हम अपने एक दशक पूरा हैं और तक बहीखाते का आकार दोगुना कर



2.5 लाख करोड़ रुपये कर लेगे. बैंक का कारोबार 2017 में 10,000 करोड़ रुपये की पूंजी से शुरू हुआ था. अब बैंक की पूंजी 1.25 लाख करोड़ रुपये हो गई है. बैंक में कर्मचारियों की संख्या तब 3,000 से बढ़कर अब 46,000 हो गई है. उन्होंने कहा कि बैंक की शाखाएं भी तब के 300 से बढ़कर अब 2,400 हो गई हैं.



### ब्रीफ खबरें

#### रूस में दो पत्रकारों को किया गया गिरफ्तार

लंदन। रूस सरकार ने विपक्षी नेता एलेक्सी नवल्नी द्वारा स्थापित एक समूह के लिए काम करने के आरोप में दो पत्रकारों को गिरफ्तार कर लिया और रूसी अदालतों ने जांच पूरी होने एवं मुकदमा चलने तक उन्हें हिरासत में रखने का शनिवार को आदेश दिया। विपक्षी नेता नवलनी की फरवरी में मौत हो गई थी। इन पत्रकारों को 'अतिवाद' के आरोप में गिरफ्तार किया गया है। कॉन्स्टेंटिन गैबोव और सर्गेई कार्लिन दोनों ने इन आरोपों से इनकार किया है। दोनों को मामले में कोई सुनवाई शुरू होने से पहले काम से कम दो महीने तक हिरासत में रखा जाएगा।

#### बलिया से सपा प्रत्याशी के खिलाफ प्राथमिकी बलिया

बलिया। उत्तर प्रदेश की बलिया लोकसभा सीट से समाजवादी पार्टी (सपा) के उम्मीदवार सनातन पांडेय के विरुद्ध समाज के विभिन्न वर्गों के बीच शत्रुता, घृणा एवं वैमनस्य फैलाने और जिला निर्वाचन अधिकारी को धमकी देने एवं उसके कार्य में बाधा डालने के आरोप में प्राथमिकी दर्ज की गयी है। पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने रविवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि पांडेय का शनिवार को एक विवादित वीडियो वायरल हुआ था, जिसके आधार पर प्राथमिकी दर्ज की गई है। पांडेय ने रविवार को 'पीटीआई-भाषा' से बातचीत के दौरान आरोप लगाया कि लोकसभा चुनाव-2019 में उनकी 'राजनीतिक हत्या' की गई थी।

#### यूक्रेन में रूसी ड्रोन हमले से होटल में लगी आग

कीव। रूसी ड्रोन हमले में रविवार तड़के मिकोलाइव शहर पर हमला किया गया जिससे एक होटल में आग लग गई और ऊर्जा क्षेत्र से जुड़े बुनियादी ढांचे को नुकसान पहुंचा। प्राथमिकी दर्ज की गई है। युक्रेन गवर्नर ने यह जानकारी दी। यह हमला ऐसे समय किया गया जब दो साल से अधिक समय से चल रहे युद्ध में युक्रेनी सैनिकों को गोला-बारूद की कमी से जूझना पड़ रहा है। यूक्रेन के दक्षिणी मिकोलाइव प्रांत के गवर्नर विताली किम ने कहा कि रूसी ड्रोन ने प्रांतीय राजधानी (मिकोलाइव) में एक होटल को 'गंभीर रूप से क्षतिग्रस्त' कर दिया। हमले से होटल में आग लग गई जिसे हालांकि बाद में बुझा दिया गया। किम ने यह भी बताया कि हमले से शहर के चारों ओर कार्यालयों को नुकसान पहुंचा है।

#### चीन के ग्वांग्झू में आए तूफान में पांच की मौत

बीजिंग। चीन के ग्वांग्झू शहर में शनिवार को आए तूफान में पांच लोगों की मौत हो गई और 140 से अधिक कारखानों की इमारतों को नुकसान पहुंचा है। सरकारी मीडिया ने यह जानकारी दी। चीन मौसम प्रशासन ने कहा कि अपराह्न करीब तीन बजे ग्वांग्झू जिले के बाइचु में तूफान आया। समाचार एजेंसी शिन्हुआ ने कहा कि अधिकारियों ने बताया है कि पांच लोगों की मौत होने के अलावा 33 लोग घायल हुए हैं। जबकि 141 कारखानों की इमारतों को नुकसान हुआ है। ग्वांग्झू के अन्य हिस्सों के लिए तूफान की चेतावनी जारी की गई थी। ऐसी अप्रत्याशित घटनाएँ हैं कि दोपहर बाद शहर के दूसरे जिले में दूसरा तूफान आया।

### रजनीश प्रसाद। रांची

बिग डेटा में भारी मात्रा में डाटा शामिल होता है, जिसे प्रोसेस और मैनेज करने के लिए बिग डेटा इंजीनियर की आवश्यकता होती है। इसमें अनस्ट्रक्चर्ड, सेमी-स्ट्रक्चर्ड और स्ट्रक्चर्ड डाटा का उपयोग आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस, मशीन लर्निंग प्रोजेक्ट, मॉडल प्रेडिक्शन और एंडावर्स एप्लीकेशन में किया जा सकता है। हर दिन इंटरनेट यूजर्स एक्सपॉनेंशियल ग्रोथ के साथ, यूट्यूब या सब्सक्राइबर वीडियो, इमेज, आर्टिकल्स, कमेंट्स, ऑर्डर्स आदि के रूप में मल्टीपल विलक जनरेट करते हैं। आमतौर पर, इन सभी गतिविधियों के कारण अनस्ट्रक्चर्ड डाटा प्रोड्यूस होता है। बिग डेटा इंजीनियर उस अनस्ट्रक्चर्ड डाटा को स्ट्रक्चर्ड डाटा में बदल देते हैं।

### गुजरात तट पर सुरक्षा एजेंसियों ने की बड़ी कार्रवाई, 86 किलोग्राम नशीला पदार्थ किया बरामद

## 602 करोड़ की ड्रग्स के साथ 14 पाक नागरिक अरेस्ट

एजेंसी। गांधीनगर

गुजरात तट से आतंकवाद विरोधी दस्ते (एटीएस) और नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो (एनसीबी) ने जाईंट ऑपरेशन के जरिए 86 किलोग्राम ड्रग्स बरामद किया है। बाजार में इसकी कीमत करीब 602 करोड़ रुपये आंकी गई है। एटीएस और एनसीबी ने संयुक्त कार्रवाई कर 14 पाकिस्तानी नागरिकों को भी अरेस्ट किया है। बता दें कि ये ऑपरेशन पिछले 2 दिन से चल रहा था।

गिरफ्तारी से बचने की कोशिश में पाकिस्तानी नागरिकों ने एटीएस अधिकारियों पर अपनी नाव चढ़ाने की कोशिश की और पुलिस को जवाबी कार्रवाई में फायरिंग करनी पड़ी। इसके बाद संदिग्धों को पकड़ लिया गया। सुरक्षा एजेंसियां पिछले



दो दिनों से अंतरराष्ट्रीय समुद्री सीमा के पास भारतीय जल सीमा के भीतर तलाशी अभियान चला रही थीं। इंडियन कोस्ट गार्ड ने समुद्र में खुफिया जानकारी के आधार पर

#### गुजरात, राजस्थान में 230 करोड़ की मेफेड्रोन जल, 13 लोग गिरफ्तार

अहमदाबाद। गुजरात और राजस्थान में नशीले पदार्थ बनाने वाली चार इकाइयों पर छापेमारी के दौरान 230 करोड़ रुपये मूल्य की मेफेड्रोन जल की गई है और इस संबंध में 13 लोगों को गिरफ्तार किया गया है। एक अधिकारी ने यह जानकारी दी। अधिकारी ने शनिवार को बताया कि एटीएस को गोपनीय सूचना मिली थी कि अहमदाबाद निवासी मनोहरलाल एनानी और राजस्थान के कुलदीपसिंह राजपुरोहित ने मेफेड्रोन बनाने वाली इकाइयां स्थापित की हैं, जिसके बाद गुजरात आतंकवाद निरोधक दस्ते (एटीएस) और स्वायत्त नियंत्रण ब्यूरो ने संयुक्त रूप से शुक्रवार को छापेमारी की।

इंडियन कोस्ट गार्ड ने एटीएस और एनसीबी के सहयोग से एक सफल ऑपरेशन चलाया। ऑपरेशन को सफल बनाने के लिए भारतीय तटरक्षक जहाजों और विमानों को मिशन पर तैनात किया गया था। एनसीबी और एटीएस अधिकारियों को ले जा रहे आईसीबी ने जहाज राजतरन ने संदिग्ध नाव को पहरचान की।

### लोकसभा चुनाव के शुरुआती दो चरण में मात्र आठ प्रतिशत महिला उम्मीदवार

## राजनीतिक दलों की महिलाओं को सशक्त करने की बातें खोखली

एजेंसी। नयी दिल्ली

लोकसभा चुनाव के शुरुआती दो चरण के दौरान चुनावी मैदान में उतरे कुल 1,618 उम्मीदवारों में से केवल आठ प्रतिशत महिलाएँ थीं। राजनीतिक कार्यकर्ताओं का कहना है कि यह आंकड़ा लैंगिक आधार पर पूर्वाग्रह की गंभीर समस्या को दर्शाता है और महिलाओं को सशक्त बनाने की बातें खोखली लगती हैं। लोकसभा चुनाव के पहले चरण में 135 महिला उम्मीदवार थीं, जबकि दूसरे चरण में 100 महिला उम्मीदवार थीं यानी शुरुआती दो चरण में कुल मिलाकर 235 महिला उम्मीदवार चुनावी मैदान में उतरीं। पहले चरण में महिला उम्मीदवारों की संख्या के मामले में तमिलनाडु शीर्ष पर रहा। राज्य में पहले चरण में 76 महिला उम्मीदवार थीं, लेकिन राज्य के कुल उम्मीदवारों में उनकी हिस्सेदारी केवल आठ प्रतिशत थी, जबकि दूसरे चरण में सबसे अधिक 24 महिला उम्मीदवार केरल से चुनावी मैदान में उतरीं। पार्टी-वार देखा जाए तो शुरुआती दो चरण में कांग्रेस ने 44 महिलाओं, जबकि भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने 69 महिलाओं को मैदान में उतारा।



#### राजनीतिक विश्लेषकों व कार्यकर्ताओं ने की आलोचना

इस लैंगिक असंतुलन की राजनीतिक विश्लेषकों और कार्यकर्ताओं ने आलोचना की। उनका सवाल है कि दल महिलाओं को अग्रसक्रिय तरीके से टिकट देने के बजाय महिला आरक्षण विधेयक के लागू होने का इंतजार क्यों कर रहे हैं। दिल्ली विवि के जीएस एंड मैरी कॉलेज में एसोसिएट प्रो. डॉ. सुशीला रामास्वामी ने कहा कि राजनीतिक दलों को महिला उम्मीदवारों की संख्या बढ़ाने के लिए टोस कदम उठाने चाहिए। कहा, 'राजनीतिक दलों को अधिक अग्रसक्रिय होना उम्मीदवारों को खड़ा करना चाहिए

#### बीजद एकमात्र पार्टी, जो महिला उम्मीदवारों को देता है 33 प्रतिशत आरक्षण

बीजू जनता दल (बीजद) एकमात्र ऐसी पार्टी है, जो महिला उम्मीदवारों को नीतिगत तौर पर 33 प्रतिशत टिकट देता है। बीजद के वीजू महिला दल की राज्य इकाई की उपाध्यक्ष मीरा परिदा ने महिला सशक्तिकरण की दिशा में टोस कदम उठाए जाने की आवश्यकता पर बल दिया और महिलाओं के लिए 33 प्रतिशत सीट आरक्षण करने की अपनी पार्टी की पहल की सराहना की। उन्होंने व्यापक सुधारों की वकालत करते हुए कहा, 'केवल सीट आरक्षण करना पर्याप्त नहीं है। हमें एक सांस्कृतिक बदलाव की जरूरत है जिसमें महिलाओं को नेता और निर्णय लेने वालों के रूप में देखा जाए।' लोकसभा चुनाव 19 अप्रैल से सात चरणों में हो रहे हैं और दुनिया की सबसे बड़ी चुनावी प्रक्रिया के लिए मतगणना चार जून को होगी। दूसरा चरण के तहत 26 अप्रैल को मतदान हुआ था जबकि अन्य चरणों के तहत चुनाव सात मई, 13 मई, 20 मई, 25 मई और एक जून को होना है।

#### पीएम मोदी की टिप्पणी की निंदा करने वाला निलंबित भाजपा नेता हुआ गिरफ्तार



जयपुर। राजस्थान में बीकानेर जिले की पुलिस ने भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) से निलंबित नेता उस्मान गनी को पुलिस नाकाबंदी के दौरान अपने वाहन की जांच कराने से इनकार करने पर एतियातन गिरफ्तार किया है। अधिकारियों ने रविवार को यह जानकारी दी। राजस्थान में चुनावी रैली के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा की गई टिप्पणी पर गनी ने नाराजगी व्यक्त की थी जिसके बाद पिछले सप्ताह भाजपा ने उन्हें बीकानेर के जिला अल्पसंख्यक मंत्रियों के अध्यक्ष पद से निष्कासित कर दिया था। बीकानेर पुलिस अधीक्षक तेजवानी गौतम ने बताया कि गनी को शनिवार को दंड प्रक्रिया संहिता (सीआरपीसी) की धारा 151 (संज्ञेय अपराध को रोकने के लिए गिरफ्तारी) के तहत हिरासत में लिया गया और रिहाई के अतिरिक्त जिला न्यायाधीश (एडीएम) के सामने पेश किया गया।

## देवेगौड़ा के पोते की संलिप्तता वाले 'सेक्स स्कैंडल' की जांच का आदेश

एजेंसी। बेंगलुरु



कर्नाटक सरकार ने पूर्व प्रधानमंत्री एचडी देवेगौड़ा के पोते एवं हासन से सांसद प्रज्वल रेवन्ना की संलिप्तता वाले कथित 'सेक्स स्कैंडल' की जांच के लिए एक विशेष जांच दल (एसआईटी) गठित करने का फैसला किया है। प्रज्वल रेवन्ना ने लोकसभा क्षेत्र में राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) के उम्मीदवार के रूप में चुनाव लड़ा है जिस पर 26 अप्रैल को मतदान संपन्न हो गया। जद (एस) पिछले साल सितंबर में राजग में शामिल हो गई थी। मुख्यमंत्री सिद्धरमैया ने शनिवार देर रात सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा, 'सरकार ने प्रज्वल रेवन्ना के आपत्तिजनक वीडियो मामले में एक विशेष जांच

#### सांसद रेवन्ना के खिलाफ हुआ प्रदर्शन गिरफ्तारी की मांग

वहीं कांग्रेस की महिला शाखा की सदस्यों ने कथित 'सेक्स स्कैंडल' में फसे हासन के सांसद प्रज्वल रेवन्ना के खिलाफ रविवार को वहाँ विरोध प्रदर्शन किया और उनकी तत्काल गिरफ्तारी की मांग की। प्रज्वल रेवन्ना जनता दल (सेक्युलर) के प्रमुख एच.डी. देवेगौड़ा के पोते हैं। कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने रेवन्ना के खिलाफ नारे लगाए और उनके पोस्टर जलाए। रेवन्ना हासन लोकसभा क्षेत्र से राजग के उम्मीदवार हैं, जहाँ 26 अप्रैल को मतदान हुआ था। कई महिलाओं के साथ उनके कथित अश्लील वीडियो सोशल मीडिया पर प्रसारित हुए हैं।

### महादेव सट्टेबाजी ऐप का मामला

## मुंबई पुलिस ने अभिनेता साहिल खान को किया गिरफ्तार



मुंबई उच्च न्यायालय में अभिनेता की अग्रिम जमानत याचिका खारिज होने के बाद पुलिस ने की कार्रवाई एजेंसी। मुंबई

मुंबई साइबर प्रकोष्ठ के विशेष जांच दल (एसआईटी) ने महादेव सट्टेबाजी ऐप मामले के संबंध में अभिनेता साहिल खान को रविवार को गिरफ्तार कर लिया। एक पुलिस अधिकारी ने यहां यह जानकारी दी। अधिकारी ने बताया कि बंबई उच्च न्यायालय ने अभिनेता की अग्रिम जमानत याचिका खारिज कर दी जिसके बाद उन्हें शनिवार को छत्तीसगढ़ के जगदलपुर से पकड़ा गया। उन्होंने बताया कि इसके बाद उन्हें मुंबई लाकर गिरफ्तार किया गया। एसआईटी ने हाल में खान से इस मामले में पूछताछ की थी। 'स्टाइल' और 'एक्सप्रैस' जैसे फिल्मों में काम कर चुके साहिल खान एक फिटनेस विशेषज्ञ हैं। अधिकारी ने बताया कि इस मामले में एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया था। उन्होंने बताया कि खान इस मामले में शहर की पुलिस द्वारा गिरफ्तार किए गए दूसरे व्यक्ति हैं। एसआईटी विवादास्पद महादेव सट्टेबाजी ऐप के प्रवर्तकों और राज्य में कुछ वित्तीय एवं रियल एस्टेट कंपनियों के बीच कथित अवैध लेन-देन के संबंध में जांच कर रही है। पुलिस द्वारा इस मामले में दर्ज प्राथमिकी के अनुसार, यह घोटाला करीब 15,000 करोड़ रुपये का है।

### आरक्षण न भाजपा हटाएगी, न किसी को हटाने देगी, यह मोदी की गारंटी : शाह

भाषा। कासगंज (उप्र)

केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने रविवार को राम मंदिर मुद्दे को लटकाए रखने के लिए विपक्ष पर निशाना साधा और कहा कि जनता को कारसेवकों पर गोलियां चलाने वालों और राम मंदिर बनाने वालों में से किसी एक को चुनना होगा। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के वरिष्ठ नेता शाह ने यह भी कहा कि उनकी पार्टी एससी-एसटी (अनुसूचित जाति-जनजाति) वर्गों और पिछड़ा वर्गों का आरक्षण न हटाएगी और न किसी को हटाने देगी और यह 'मोदी की गारंटी' है। शाह यहां अणु संसदीय क्षेत्र से भाजपा प्रत्याशी राजवीर सिंह के समर्थन में चुनावी सभा को संबोधित कर रहे थे। सभा में शाह ने कांग्रेस के पूर्व उपाध्यक्ष राहुल गांधी और समाजवादी पार्टी पर जमकर प्रहार किया। शाह ने कहा, 'दो खेमे हैं, एक खेमा राम भक्तों पर गोलियां चलवाने वालों का है और दूसरा खेमा राम मंदिर बनवाने वालों का।' भाजपा नेता ने कहा, 'कांग्रेस पार्टी, राहुल गांधी और अखिलेश यादव की पार्टियों ने 70-70 साल तक राम मंदिर के मुद्दे को लटका कर रहा, भटका कर रखा। यूपी वालों आप लोगों ने मोदी जी को दूसरी बार प्रधानमंत्री बनाया और मोदी जी ने पांच अगस्त 2020 को भूमि पूजन किया और 22 जनवरी को प्राण प्रतिष्ठा करके जयश्रीराम कर

#### केंद्रीय गृह मंत्री बोले -कारसेवकों पर गोलियां चलाने वालों और राम मंदिर बनाने वालों में से किसी एक को चुनना होगा



दिया।' उन्होंने प्राण प्रतिष्ठा समारोह के निमंत्रण मिलने पर भी समारोह में न जाने पर सपा प्रमुख अखिलेश यादव और राहुल गांधी को आड़े हाथों लेते हुए कहा निमंत्रण राहुल गांधी, सोनिया गांधी, कांग्रेस प्रमुख मल्लिकार्जुन खरगे, अखिलेश यादव और उनकी पत्नी डिंपल यादव को भी दिया गया मगर कोई वहां नहीं गया। शाह ने कहा कि यह आपको तय करना है कि कारसेवकों पर गोली चलवाने वाली सपा को वोट देना है या राम मंदिर बनाने के लिए अपनी सरकारें कुर्बान करने वाली भाजपा और नरेंद्रमोदी को वोट देना है। उन्होंने राहुल गांधी पर पिछड़ा वर्ग के नाम पर झूठ फैलाने का आरोप लगाया। शाह ने कहा कि पिछली सरकारों ने 'सालों तक काका साहब कालेलकर कमेटी की रिपोर्ट को दबाकर रखा, मंडल कमीशन का विरोध किया और मोदी जी जब प्रधानमंत्री बने तो पिछड़ा वर्ग को संवैधानिक सम्मान दिया गया।'

#### चीन के साथ वातवीत सुचारू रूप से चल रही है, भारत कभी नहीं झुकेगा : राजनाथ सिंह

अहमदाबाद। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने रविवार को कहा कि भारत और चीन के बीच वातवीत सुचारू रूप से और अच्छे माहौल में चल रही है तथा भारत कभी नहीं झुकेगा। लोकसभा चुनाव लड़ रहे भाजपा उम्मीदवारों के वास्तु प्रचार करने के लिए अहमदाबाद में मौजूद सिंह ने कहा कि भारत सैन्य दृष्टिकोण से एक शक्तिशाली देश बन गया है और अपने पड़ोसियों के साथ अच्छे संबंध बनाए रखना चाहता है। चीनी आक्रामकता को लेकर नरेंद्र मोदी सरकार पर कांग्रेस ने बुरा बोल दिया है। उन्होंने कहा, 'भारत अब कम्पोजर भारत नहीं रहा। भारत सैन्य दृष्टि से भी एक शक्तिशाली देश बन गया है। हम अपने पड़ोसी देशों के साथ अच्छे संबंध बनाए रखना चाहते हैं।' उन्होंने कहा, भारत और चीन के बीच जो भी मुद्दे हैं, उन पर वातवीत सुचारू रूप से और अच्छे माहौल में चल रही है। उन्होंने कहा, 'मैं समझता हूँ कि हमें वार्ता के नतीजे का इंतजार करना चाहिए।'

### अजमेर में नकाबपोशों ने की मस्जिद के मौलाना की पीट-पीटकर हत्या

जयपुर। राजस्थान के अजमेर जिले में एक मस्जिद के मौलाना की तीन नकाबपोश लोगों ने कथित तौर पर पीट-पीट कर हत्या कर दी। पुलिस ने रविवार को यह जानकारी दी। पुलिस ने बताया कि घटना शुक्रवार और शनिवार की दरमियानी देर रात करीब दो बजे रामगंज थाना क्षेत्र के कंचन नगर में हुई जब तीन नकाबपोश लोग मस्जिद में घुस गए और मौलाना मोहम्मद माहिर (30) पर लाठियों से हमला कर दिया। उसने बताया कि घटना के समय मस्जिद में छह बच्चे भी मौजूद थे। पुलिस ने बताया कि उन तीन लोगों ने बच्चों को धमकाया और मोबाइल फोन छीन लिए। थाना प्रभारी रवींद्र सिंह ने बताया कि मौलाना का शव कल उत्तर प्रदेश से आये उनके परिवारियों को सौंप दिया गया। अभी तक कोई गिरफ्तारी नहीं हुई है। आरोपियों की पहचान के प्रयास किए जा रहे हैं।

### कॅरियर-काउंसिलिंग

## बिग डेटा में बना सकते हैं अपना कॅरियर

#### बिग डेटा इंजीनियर बनने के लिए कोर्सेज

- एमएससी डेटा इंजीनियरिंग
- एमएससी डेटा साइंस
- एमएससी डिजिटल एंड बिग डेटा फोर वेल्यू
- एमएससी डेटा अनालाइटिक्स एंड डेटा फॉरमेशन सिस्टम
- एमएससी डेटा अनालाइटिक्स
- एमएससी बिग डेटा
- एमएससी बिग डेटा टेक्नोलॉजी
- एमएससी बिग डेटा टेक्नोलॉजी
- एमएससी बिग डेटा अनालाइटिक्स
- एमएससी बिग डेटा
- आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस
- एमएससी बिग डेटा अनालाइटिक्स
- एमएससी कंयूटर साइंस- साइबर सिक्यूरिटी
- एमएससी बिग डेटा टेक्नोलॉजी
- एमएससी बिग डेटा एंड बिजनेस अनालाइटिक्स
- एमएससी बिग डेटा अनालाइटिक्स
- एमएससी बिग डेटा अनालाइटिक्स अनालाइटिक्स एंड डेटा इंटेलिजेंस
- एमएससी बिग डेटा